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Forord 

Rapporten er en studie av samarbeid mellom den norske grunnskolen og Den norske kirke basert 

på en kvantitativ spørreundersøkelse og ni kvalitative intervju. Rapporten undersøker hva som 

kjennetegner skole-kirke-samarbeid, hva som legger til rette for samarbeid og hvilke dilemmaer 

og utfordringer som kan oppstå i dette samarbeidet. 

Tore Witsø Rafoss har vært prosjektleder og hatt hovedansvaret for gjennomføringen av 

prosjektet. Agnes Fauske har vært prosjektmedarbeider og har bidratt blant annet til utformingen 

av forskningsdesign, datainnsamling og analyser, i tillegg til å skrive store deler av kapittel 2 og 7. 

Sven Thore Kloster har leste gjennom rapporten og gitt tilbakemeldinger. 

Prosjektet har hatt nytte av en svært kompetent referansegruppe, bestående av Marianne 

Gullhaugen (IKO, Institutt for kirke og oppvekst), Gunnfrid Ljones Øierud (Universitetet i Sørøst 

Norge), Anders Aschim (Universitet i Innlandet) og Caroline Vesterberg (Den norske kirke). Disse 

har bidratt med faglige og engasjerte tilbakemeldinger, og vi skylder dem en stor takk. 

Rapporten er utarbeidet av KIFO, Institutt for kirke-, religions- og livssynsforskning i samarbeid 

med Kirkerådet. Jan Christian Kielland har vært vår hovedkontakt i Kirkerådet og en konstruktiv 

samarbeidspartner. 

Vi vil også rette en stor takk til alle rektorene som svarte på spørreundersøkelsen, og spesielt stor 

takk til de rektorene som stilte til intervju. Deres deltagelse har gitt ny og verdifull kunnskap om 

de ofte fascinerende formene skole-kirke-samarbeid tar. 

 

Tore Witsø Rafoss 

Oslo, desember 2025 
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1. Sammendrag 

Rapporten er en studie av samarbeidet mellom den norske grunnskolen og Den norske kirke. 

Datagrunnlaget er en kvantitativ undersøkelse, som ble besvart av 119 rektorer i grunnskolen, og 

ni kvalitative intervjuer med rektorer. Rapporten gir en oversikt over bakgrunnen for skole-kirke-

samarbeid i Norge, og den oppsummerer forskning på feltet. Rapporten undersøker hva som 

kjennetegner samarbeid mellom skolen og Den norske kirke, hva som legger til rette for et slikt 

samarbeid, og utfordringer og dilemmaer som kan oppstå i dette samarbeidet. 

Når det gjelder hva som kjennetegner samarbeidet, dokumenter rapporten at det foregår stor 

grad av samarbeid. 43,7 prosent av skolelederne som ble spurt, svarer at de har et pågående 

samarbeid med Den norske som fagressurs i undervisningen, slik som kirkebesøk eller at ansatte 

bidrar til undervisning i KRLE og andre fag. 29,4 prosent av skoleledere svarer at de samarbeider 

med andre tros- og livssynsamfunn enn Den norske kirke. Hele 72,3 prosent av rektorer svarer at 

deres skole deltar på skolegudstjeneste. Vi finner mange eksempler på skolegudstjenester med 

elevmedvirkning slik som at elevene bidrar med sang og skuespill i kirkerommet. Vi finner også 

stor variasjon i hva slags alternativt opplegg som tilbys elever med fritak fra skolegudstjeneste. 

Rapporten indentifiserer ulike faktorer som legger til rette for samarbeid mellom grunnskolen og 

Den norsk kirke. Lokale forhold, slik som at det ligger en kirke i nærheten av skolen, kan legge til 

rette for samarbeid. En av de viktigste faktorene er at både skolen og kirken rett og slett tar 

initiativ til samarbeid. Dette er ofte personavhengig. Et pågående og strukturert samarbeid hvor 

kirken er på tilbudssiden, legger til rette for samarbeid. Flere rektorer opplever det som positivt 

at de kirkelige ansatte har god rolleforståelse og forstår skolens behov. Rektorer som er positive 

til samarbeid, begrunner dette med at samarbeid bidrar til læring og er naturlig, siden de tenker 

at kirken er en viktig del av norsk kulturarv. 

Ulike forhold kan hindre samarbeid og skape dilemmaer og utfordringer. Mange rektorer er 

usikre på regelverket som regulerer samarbeidet mellom kirke og skole, spesielt når det gjelder 

skolegudstjeneste. Det er beskrevet i opplæringsloven at ingen undervisning i skolen skal være 

forkynnende. Dette skaper ulike forståelser av hva slags innhold en skolegudstjeneste bør 

inneholde, og flere rektorer tenker at man bør forsøke å «dempe» graden av forkynnelse. 

Skolegudstjenester skaper også andre utfordringer. Det kan være vanskelig å tilby et likeverdig 

tilbud til elever som skal ha fritak, spesielt hvis det er snakk om få elever. Rapporten viser at 

rektorer ofte har stor makt til å bestemme om en skole skal ha skolegudstjeneste eller ikke, men 

at dette kan være krevende. Rektor kan nemlig møte kritikk fra lærere, foreldre og andre, enten 

man velger å delta på skolegudstjeneste eller ikke. 

Samlet gir rapporten ny kunnskap om hva som kjennetegner skole-kirke-samarbeid, og den 

danner et kunnskapsgrunnlag for kirken, skolen og andre aktører som er opptatt av et slikt 

samarbeid.
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2. Innledning 

Den norske grunnskolen vokste frem i nærkontakt med Den norske kirke. Da skolen ble opprettet 

på 1700-tallet, var det for at elevene skulle lære å lese og skrive slik at de kunne gjennomføre 

konfirmantundervisning. Lenge var kristendom det viktigste faget i skolen, og undervisningen ble 

sett på som en del av kirkens dåpsopplæring. Men over tid har avstanden mellom skole og kirke 

blitt stadig større, frem til i dag, hvor kirken ikke lenger er statskirke og hvor skolens læreplan 

slår fast at ingen undervisning i skolen skal være forkynnende. Men båndene mellom skole og 

kirke er på ingen måte brutt. Det foregår omfattende og variert samarbeid mellom skolen og 

kirken. Det slås fast i opplæringsloven at undervisningen i norsk skole skal bygge på «kristen og 

humanistisk arv og tradisjon» (§ 1-3), og i KRLE-faget skal omtrent halvparten av tiden brukes 

på kristendomskunnskap. 

Relasjonen mellom skolen og kirken har ofte vært omdiskutert. Det har ikke manglet på stemmer 

som har krevd både mer og mindre samarbeid. Dette har ført til en rekke kontroverser og også 

usikkert knyttet til hvordan lovverk skal tolkes og praktiseres. Ikke minst har skolegudstjenester 

vært kontroversielt, og det er blitt en årlig tradisjon frem mot jul å diskutere disse. 

Det er i dette kontroversielle og kompliserte landskapet at skolen og Den norske kirke ofte 

forsøker å finne samarbeidsformer. Denne rapporten har som mål å gi et kunnskapsgrunnlag 

som kan være nyttig når Den norske kirke skal finne gode måter å samarbeide med skolen på. 

Men funnene i rapporten er også av interesse for alle som ønsker å forstå de kompliserte og 

interessante spenningene og mulighetene som kan oppstå når to store samfunnsinstitusjoner – 

skolen og kirken – møtes. 

Rapporten har som mål å svare på tre overordnede spørsmål: 

1. Hva kjennetegner samarbeid mellom skolen og Den norske kirke? 

2. Hva legger til rette for et godt samarbeid mellom skolen og Den norske kirke? 

3. Hva hindrer samarbeid, og hvilke dilemmaer og utfordringer kan oppstå i samarbeidet? 

For å kunne svare på disse, må vi først, i kapittel 2, redegjøre for den historiske bakgrunnen og 

den nåværende konteksten for skole-kirke-samarbeid i Norge. I samme kapittel gir vi også en 

oversikt over hva forskning kan fortelle om slikt samarbeid. I kapittel 3 vil vi så redegjøre for hva 

slags data vi har samlet inn. Vi har hørt fra norske rektorer/skoleledere1 gjennom kvantitative 

…………………………….. 

 
1 I rapporten bruker vi «rektor» og «skoleleder» som synonymer. Når vi skriver «skoleleder» referer vi 
ikke til altså ikke til andre enn rektor. 
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data (en spørreundersøkelse) og kvalitative data (ni intervjuer). Rektorer har kunnskap om 

hvordan skole-kirke-samarbeid foregår, og de spiller ofte selv en sentral rolle og kan bidra til å 

bestemme om det skal samarbeides eller ikke. Svarene vi har samlet inn gjør det derfor mulig å 

svare på rapportens forskningsspørsmål, inkludert en rekke underspørsmål i kapittel 4, 5 og 6: 

Hva kjennetegner samarbeid mellom skolen og Den norske kirke? (kapittel 4) 

• Hvor stor grad av samarbeid forekommer, og hva kjennetegner dette samarbeidet?  

• I hvilken grad samarbeider skolen med andre tros- og livssynsamfunn enn Den norske 

kirke? 

• Hvor mange skoler arrangerer skolegudstjeneste og på hvilke måter arrangeres disse? 

• Hva slags alternativt opplegg tilbys til elever som ikke deltar på skolegudstjenester?  

Hva legger til rette for samarbeid mellom skolen og Den norske kirke? (kapittel 5) 

• Hvordan påvirker lokale forhold samarbeidet? 

• Hvordan organiseres skole-kirke-samarbeid i praksis? 

• På hvilken måte bidrar kirkelige ansatte til et slikt samarbeid? 

• Hvordan samarbeider skolen og kirken om skolegudstjenester? 

• Hva motiverer skoleledere til å samarbeide med Den norske kirke? 

Hva hindrer samarbeid og hvilke dilemmaer og utfordringer kan oppstå i samarbeidet? (kapitel 

6) 

• Hva er utfordringer i samarbeidet og grunner til ikke å ønske samarbeid? 

• Hvordan tolkes regelverket og hvordan påvirker dette samarbeid? 

• På hvilke måter kan kravet om fritak fra skolegudstjeneste skape utfordringer? 

• Hvordan forstås forbudet mot forkynnelse og hvordan håndterer skoleledere dette? 

• Hvem bestemmer om skolen skal samarbeide med Den norske kirke? 

Til slutt i rapporten, i kapittel 7, oppsummer vi svarene på spørsmålene, og vi diskutere i 

forlengelsen av disse svarene sentrale muligheter og dilemmaer i skole-kirke-samarbeidet. 
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3. Bakgrunn og forskning på feltet 

For best mulig å kunne forstå skole-kirke-samarbeid, må vi si litt om historien og konteksten for 

forholdet mellom skole og kirke, og hva som er gjort av forskning på dette samarbeidet. Skole-

kirke-samarbeid har en lang og komplisert historie, og samarbeidet i dag formes av en rekke 

faktorer og påvirkes blant annet av lovverk og læreplaner – et lovverk som er blitt endret en 

rekke ganger og som ofte er omstridt og tolkes ulikt. 

3.1 Historisk utvikling 
Skoleloven av 1848 lovfestet med sin formålsparagraf at kristendomsformidling og 

folkeoppdragelse var allmueskolens fremste mål. Fra 1850-årene begynte man imidlertid å 

diskutere forholdet mellom kirke og skole. Fra 1889 ble kristendomsfaget et fag blant andre, og 

den nære forbindelsen mellom skolens kristendomsopplæring og prestens 

konfirmasjonsundervisning ble brutt. På begynnelsen av 1900-tallet kom det krav om at 

troslæren skulle avløses av historisk orientert undervisning og lære om kristendommens rolle i 

historien. I tillegg ble det signalisert at elever burde få bedre forståelse av andre religioner 

(Raaum 2021). 

På 1960-tallet ble drøfting av etiske problemer og møte med fremmede religioner tatt inn i 

kristendomsundervisningen. Likevel hang forståelsen av skolens kristendomsundervisning som 

dåpsopplæring fortsatt igjen i lovgivningen og hos skolen, kirken og mange foreldrene. Flere 

steder ble det drevet forkynnende undervisning. På 1970-tallet ble det etablert tilbud for 

alternativ livssynsundervisning for dem som var fritatt fra kristendomsundervisningen. På 1980-

tallet ble det også opprettet et tilbud om opplæring i regi av egne trossamfunn (Raaum 2021). 

I 1993 kom ny generell del av læreplanverket, hvor behovet for et felles kunnskaps-, kultur- og 

verdigrunnlag ble vektlagt. Opplæringen i skolen skulle danne grunnlag for dialog og respekt 

mellom mennesker med ulik oppfatning. Som del av dette ble kjennskap og respekt for andres 

religiøse og livssynsmessige bakgrunn ansett som viktig. I tillegg ble skolens betydning for 

utvikling av den enkeltes identitet fremholdt, hvor skolens tradisjons- og kulturformidling var 

særlig viktig. I en NOU fra 1995 («Identitet og dialog») ble det lagt vekt på at samarbeidet 

mellom skole og kirke fortsatt skulle prioriteres, men nå knyttet til skolens totale virksomhet 

(Raaum 2021; Hovdelien 2019). 

Høsten 1997 ble Kristendomskunnskap med religions- og livssynsorientering (KRL) innført som 

nytt obligatorisk fag i grunnskolen. Siden faget ikke lenger skulle ha noen konfesjonell 

forankring, falt retten til fullt fritak bort. Fritak skulle ikke lenger baseres på hvorvidt foreldre 
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tilhørte Den norske kirke eller ikke, og eventuelle fritak måtte avtales ved rådføring med foreldre 

(Raaum 2021; Hovdelien 2019). 

I 2006 gikk skolesystemet gjennom en omfattende reform. I KRL-faget ble det lagt vekt på at 

elevene skulle lære om religioner og livssyn som tradisjon og som levende kilde til tro, moral og 

livstolkning. Fagstoffet skulle presenteres på religionenes og livssynenes egne premisser, 

samtidig som det skulle formidles med saklig distanse. Læreplanen slo fast at det ikke skulle 

foregå forkynnelse eller religionsutøvelse i undervisningen (Raaum 2021; Hovdelien 2019).  

I 2008 endret KRL-faget navn til Religion, livssyn og etikk (RLE). Det ble imidlertid lagt vekt på 

at kristendommen har spilt en sentral rolle i norsk historie og fortsatt har en sterk posisjon i det 

norske samfunnet. Selv om «kristendom» ikke lenger inngikk i navnet, skulle omtrent halvparten 

av undervisningstiden i faget brukes til kristendomskunnskap. I 2015 skiftet faget igjen navn til 

Kristendom, religion, livssyn og etikk (KRLE). Navneendringen skulle synliggjøre den 

kvantitative fordelingen og reflektere den posisjonen kristendom har i norsk historie, men fikk 

ingen følger for kompetansemålene (Raaum 2021; Hovdelien 2019).  

3.2 Kritikk og tilpasning av religionsundervisningen i skolen  
Human-Etisk Forbund ble dannet i 1956, og en av deres viktigste kampsaker var å endre 

skolelovene og kristendomsfaget i skolen. I 1969 fremsatte Human-Etisk Forbund krav om ikke-

konfesjonell religionsundervisning i skolen hvor alle livssyn skulle behandles likt. Dette kravet 

fikk i stor grad gjennomslag, og det skulle etableres et alternativt tilbud for fritatte elever (Raaum 

2021). Det nye KRL-faget i 1997 ble derimot møtt med kritikk fra flere hold. Noen mente faget 

var for pluralistisk og burde ta stilling i spørsmålet om sannhet. Sterkere var imidlertid kritikken 

om at faget hadde en for tydelig kristendomsfaglig profil og ikke ivaretok livssynsminoritetene 

godt nok – hverken med hensyn til fritaksretten eller fagets innhold. Særlig bortfallet av retten til 

fullt fritak skapte reaksjoner. Reaksjonene resulterte i at staten ble saksøkt, og KRL-faget ble 

klaget inn for FNs Menneskerettskomité og Den europeiske menneskerettsdomstolen. Det ble 

argumentert for at KRL-faget var i strid med FN-konvensjonen om sivile og politiske rettigheter 

og Den europeiske menneskerettskonvensjonen (Raaum 2021; Hovdelien 2019).   

I 2004 slo FNs menneskerettskomité fast at delvis fritak fra KRL-faget var et brudd på 

menneskerettighetene, noe som førte til flere endringer i faget: Fritak skulle ikke lenger 

begrunnes, og retten til tilpasset opplæring ble sikret. Likevel skulle det ikke gis fritak fra 

opplæringens kunnskapsinnhold. I 2007 fastslo også Den europeiske menneskerettsdomstolen at 

KRL-faget etter ordningen fra 1997 ikke i tilstrekkelig grad tok hensyn til foreldres religiøse og 

filosofiske overbevisning. Domstolen problematiserte også det de mente var forskjeller mellom 

undervisning i kristendom og i andre religioner og livssyn i skolen. Dommen forutsatte at en 

obligatorisk opplæring om religioner skal være objektiv, kritisk og pluralistisk (Raaum 2021; 

Hovdelien 2019).  
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3.3 Rammer for skole-kirke-samarbeid 
Norge er i dag et mangfoldig samfunn med stor spredning i religion og livssyn i befolkningen 

(Rafoss 2024), og verdier som sekularisme, individualisme og pluralisme står sterkt. Mange tror 

likevel på Gud, og Den norske kirke er landets desidert største trossamfunn. Dette betyr at det 

fortsatt finnes en rekke måter Den norske kirke kan være en ressurs i skolens undervisning og 

samfunnsoppdrag (Gullhaugen 2021): Samarbeid mellom skole og kirke kan være knyttet opp 

mot læringsmål i fagplaner, skolegudstjenester, bidrag innenfor Den kulturelle skolesekken, eller 

samarbeid ved kriser. 

Men et slik samarbeid må forankres i skolens læreplaner, og i tillegg må samarbeidet forgå slik 

lovgivningen dikterer, særlig opplæringsloven. Formålsparagrafen (§ 1-3) i opplæringsloven av 

2023 sier:  

Opplæringa skal byggje på grunnleggjande verdiar i kristen og humanistisk arv og 

tradisjon, slik som respekt for menneskeverdet og naturen, åndsfridom, nestekjærleik, 

tilgiving, likeverd og solidaritet, verdiar som også kjem til uttrykk i ulike religionar og 

livssyn, og som er forankra i menneskerettane. Opplæringa skal utvide kjennskapen til og 

forståinga av den nasjonale kulturarven og den felles internasjonale kulturtradisjonen. 

Opplæringa skal gi innsikt i kulturelt mangfald og vise respekt for den enkelte si 

overtyding. Ho skal fremje demokrati, likestilling og vitskapleg tenkjemåte. 

Når det gjelder KRLE-faget, beskrives innholdet slik (§ 14-7):  

Opplæringa om emna kristendom, andre religionar, livssyn og etikk skal samle alle 

elevar, og medverke til auka forståing, respekt og evne til dialog mellom menneske med 

ulikt syn på trudoms- og livssynsspørsmål. Emna skal presenterast på ein objektiv, kritisk 

og pluralistisk måte. 

Opplæringsloven slår også entydig fast at undervisningen i skolen ikke skal være forkynnende 

(§14-5). Forkynnelse handler om å fremme noe som sant, riktig og relevant, noe man tilslutter 

seg, og å søke å påvirke andre i retning av samme overbevisning. I KRLE eller i andre fag skal 

ikke noen religioner eller livssyn fremstilles som sannere eller bedre enn andre. Elever skal altså 

få innsikt i hva kristne tror, uten at det formidles at ikke-kristne tror feil eller bør tro annerledes. 

Dette gjelder undervisningen generelt, og også når kirkelige ansatte bidrar til undersvining.2 For 

de kirkelige ansatte kan dette være en balanseøvelse, og det kan være spesielt krevende å vite hva 

som er forkynnelsene eller ikke når man lar elever komme inn i et kirkerom eller være med på en 

gudstjeneste. Musikk, kirkerom, ritualer, fortellinger som vekker følelser, samtaler om temaer 

som død, sorg, håp og kjærlighet kan alle skape en stemning som oppleves som følelsesmessig 

…………………………….. 

 
2 For enkelthets skyld bruker vi i rapporten beskrivelsen «kirkelig ansatte», men også frivillige i kirken 
bidrar til skole-kirke-samarbeid. 
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påvirkning. I tillegg kan de kirkelige ansatte påvirke elever ved å virke troverdige, og dermed 

bidra til et mer positivt inntrykk av kristendommen og Den norske kirke. Som representanter for 

et trossamfunn er det vanskelig å unngå dette, men det kan likevel skape dilemmaer knyttet til et 

tydelig skille mellom undervisning og forkynnelse. 

En måte å forstå hvor grensen for nøytralitetskravet i undervisningen går, er ved å skille mellom 

«tykk» og «tynn» upartiskhet eller nøytralitet. Skeie (2017) argumenterer for at det er ulike 

måter å oppnå denne nøytraliteten. «Tynn» nøytralitet innebærer at formidlere av lærestoffet 

forsøker å være nøytrale og upartisk, også i den forstand at man ikke gir uttrykk for egne 

personlige overbevisninger. En «tykk» forståelse av nøytralitet innebærer derimot en åpen 

posisjonering angående egen tro hos den som formidler lærestoffet. Her er verdier og intensjoner 

uttalte, og det redegjøres for grunnleggende antakelser hos den som bidrar inn i skolens 

undervisning, for eksempel ved bidrag fra kirkelige ansatte (Skeie 2017; Øierud 2021). Den 

kirkelige ansatte er en representant for et trossamfunn med eksplisitt religiøs tilhørighet. Det vil 

være problematisk å forsøke å skjule eller lage distanse til egen tro. Samtidig skal man ikke 

forsøke å påvirke og gjerne vise seg religionsmangfoldet bevisst. En måte å sikre nøytralitet på er 

ved å legge til rette for mangfold, refleksjon og saklig undervisning (Øierud 2021). 

3.4 Læreplanen og kompetansemål 
Læreplanens overordnede del vektlegger likestilling av ulike religioner og livssyn, mens 

kristendommens særstilling er nedtonet. Læreplanen vektlegger også at samarbeid med instanser 

i lokalmiljøet kan bidra positivt til elevenes utvikling. Slik vil blant annet et samarbeid mellom 

skole og kirke være forankret i læreplanen. Dette krever ikke at Den norske kirke må 

underkommunisere sin egen identitet, tradisjon og betydning, men det blir viktig å kommunisere 

at man anerkjenner betydningen av et livssynsåpent samfunn og rom for mangfold, og at 

kristendommen og Den norske kirke ikke har hegemoni (Øierud 2021).  

Kirken kan bidra innenfor ulike fag, men særlig innenfor KRLE-faget. Innenfor KRLE-faget skal 

rundt halvparten av undervisningstiden brukes på kristendom. Også mange av 

kompetansemålene gjør et samarbeid mellom skolen og Den norske kirke aktuelt. Sentrale 

læringsmål er i den forbindelse kunnskap om kristen tro, praksis, estetikk og historie. I tillegg vil 

bruk av fagbegreper, kildebevissthet, arbeid med ulike etiske spørsmål, perspektivmangfold og 

temaer som menneskeverd og religionsfrihet kunne belyses ved å involvere Den norske kirke og 

andre tros- og livssynssamfunn i undervisningen (Øierud 2021). 

Ettersom Den norske kirke er Norges største trossamfunn og også kan regnes som en del av den 

norske kulturarven, vil kompetansemål knyttet til «kulturarv» kunne legitimere et samarbeid 

mellom skole og kirke. Kulturarv er noe som overleveres fra tidligere tider, men kan også 

betraktes som en levende del av nåtiden. En viktig del av norsk kultur og kulturarv er høytider og 

markeringer av disse (Øierud 2021). Derfor vil noen argumentere for at deltagelse i jule- og 



 

17 

påskegudstjenester bidrar til at man lærer om norsk kulturarv og på denne måten bidrar til å 

oppfylle mål i læreplanen. Samtidig har skolegudstjenester vært en av de mest kontroversielle 

delene av skole-kirke-samarbeidet. 

3.5 Skolegudstjeneste 
I tråd med at det etter hvert ble større avstand mellom skolen og kirken, så ble skolegudstjeneste 

mer omdiskutert. Dette førte etter hvert til lovendringer og presiseringen om hvordan 

skolegudstjeneste kunne begrunnes som en del av læreplanen, at elever hadde rett på fritak og et 

alternativt og likeverdig tilbud, og at det var kommunen og fylkeskommunen som bestemte om 

man skulle åpne opp for skolegudstjeneste (Gullhaugen og Øierud 2021, 158–61). 

Etter hvert ble det et årlig ritual at man fikk heftige diskusjoner i offentligheten frem mot jul om 

skolegudstjenester, ofte anført av Human-Etisk Forbund, som argumenterte for at man skulle 

slutte med julegudstjenester. Intensiteten i disse debattene toppet seg i 2024, da en ny 

opplæringslov tredde i kraft. I den tidligere loven var det presisert at KRLE-undervisningen ikke 

skulle være forkynnende (§ 2-4), men i den nye loven ble det slått fast i en egen paragraf at ingen 

opplæring i skolen skal være forkynnende (§ 14-5). 

Noen tolket det slik at fra nå av var skolegudstjeneste forbudt i henhold til loven. Trondheim 

kommune sendte ut melding om dette, noe som førte til at skoler ga beskjed om at de avlyste 

planlagte skolegudstjenester.3 Dette førte til at både kunnskapsministeren og avdelingsdirektør i 

Utdanningsdirektoratet gikk ut i media og presiserte at skolegudstjeneste fortsatt var lov, og noe 

kommunene og fylkeskommunene selv kunne bestemme om de ville gjennomføre.4 

Utdanningsdirektoratet sendte også ut en presisering om at «tilbud om deltakelse på 

skolegudstjenester ikke er i strid med forbudet mot forkynning i opplæringsloven».5 

Nidaros-biskop Herborg Finnset uttalte seg i saken og sa: «Det skal ikke være forkynnelse i en 

skolegudstjeneste». Men denne uttalelsen var i direkte motsetning til det Den norske kirke skrev 

på egen nettside: «En skolegudstjeneste er per definisjon trosutøvende og forkynnende».6 

Konfrontert med dette svarte Finnset: 

…………………………….. 

 
3 https://www.nrk.no/trondelag/er-skolegudstjenester-lovlig_-nei_-sier-human-etisk-forbund.-ja_-
sier-kunnskapsministeren-1.17132913  
4 https://www.utdanningsforbundet.no/medlemsgrupper/grunnskole/hvilke-regler-gjelder-for-
skolegudstjenester/  
5 https://www.udir.no/presse/pressemeldinger/skolegudstjeneste/  
6 https://www.kirken.no/nb-NO/om-kirken/diakoni-og-samfunnsansvar/samarbeid-kirke-
skole/skolegudstjeneste/  
I løpet av høsten 2025 ble informasjonen på nettsiden endret. Før dette ble det altså presisert at «En 
skolegudstjeneste er per definisjon trosutøvende og forkynnende.» Dette ble så endret og nå (2.12.2025) 
informerer man i stedet om at «Utdanningsdirektoratet (Udir) har en veiledning for skolegudstjenester 
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Jeg skjønner at det står noe annet på nettsidene. En gudstjeneste vil jo alltid være en 

formidling av det kristne budskapet. Fordi det er en gudstjeneste. Akkurat som du vil si 

at det å delta og være med eller å overvære en bønn i moskeen vil være et møte med 

muslimsk tro. Så vil selvfølgelig alltid en gudstjeneste i et kirkebygg være et møte med 

kristen trosformidling. Det syns jeg vi skal tåle av hverandre. […] For eksempel er det 

ikke sånn at presten skal si «la oss alle be» før trosbekjennelsen. I stedet skal han eller 

hun si at de som vil bli med og be kan gjøre det. […] Jeg tenker at det er en hårfin 

balansegang.7 

Denne balansegangen forsøker man å legge til rette for i Utdanningsdirektoratets veiledning til 

skolegudstjenester: 

Opplæringen skal ikke være forkynnende. […] Å la elevene delta på en skolegudstjeneste, 

besøke en moske under eid eller en human-etisk seremoni i skoletiden, regnes ikke som 

forkynning eller religionsutøving. Slike deltakelser kan være med på å gi elevene kulturell 

innsikt og forankring, men kan ikke ha som formål å påvirke elevenes tro. 

Opplæringsloven § 14-6 gir elever rett til fritak fra aktiviteter i skolen som de med rimelig 

grunn opplever som utøvelse av en annen religion eller livssyn enn sitt eget, eller som de 

opplever som støtende eller krenkende. Fritaksregelen kan bidra til å unngå konflikter i 

grenselandet mellom det som fra skolens side ikke blir regnet for å være 

religionsutøvelse, men som for den enkelte kan oppleves som det. Skolegudstjeneste kan 

være et eksempel på en slik aktivitet.8 

I motsetning til hva Den norske kirke skrev på sine nettsider, så presiserer veilederen at fra 

skolens perspektiv så regnes ikke skolegudstjeneste som forkynnende – men det åpnes opp for at 

«den enkelte» likevel kan oppleve det slik. Human-Etisk forbund på sin side mener at denne 

veilederen til opplæringsloven er «juridisk tvilsom og undergraver loven».9 

Disse ulike tolkningene viser at det kan være vanskelig å være enig om hva det vil si at noe er 

«forkynnelse» og om det er mulig å delta på en gudstjeneste uten at dette innebærer forkynnelse. 

Denne usikkerheten kan gjøre det vanskelig for både skole og kirke å ta gode valg i forhold til hva 

slags type skolegudsjente man eventuelt bør tilby elevene. Og det peker også mot større og 

vanskelige spørsmål: Hva er egentlig «forkynnelse», og er det mulig å delta på en gudstjeneste 

uten at dette innebærer forkynnelse? Bør en skolegudstjeneste være lik eller ulik andre 

gudstjenester? Og er det mulig å fjerne eller «dempe» de eksplisitt religiøse eller forkynnende 

elementene? Eller er alltid en gudstjeneste, slik Den norske kirke skrev, «per definisjon 

trosutøvende og forkynnende»? Dette er spørsmål vi vil ta med oss inn i analysene når vi skal 

lytte til hvordan skoleledere selv forsøker å ta kloke valg om hva man skal gjøre på egen skole. 

…………………………….. 

 

som beskriver hvilke forutsetninger som må være på plass. Den slår fast at skolegudstjenester ikke er i 
strid med forbudet mot forkynnelse.» 
7 https://www.nrk.no/trondelag/er-skolegudstjenester-lovlig_-nei_-sier-human-etisk-forbund.-ja_-
sier-kunnskapsministeren-1.17132913  
8 https://www.udir.no/regelverk-og-tilsyn/skole-og-opplaring/saksbehandling/skolegudstjenester/  
9 https://www.utdanningsnytt.no/christian-lomsdalen-human-etisk-forbund-
opplaeringsloven/utdanningsdirektoratets-veileder-overstyrer-ikke-loven/422382  
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3.6 Forskning på skole-kirke-samarbeid 
Det er gjort en del forskning på skole-kirke-samarbeid, spesielt skolegudstjenester (Botvar 2017; 

Bråten 2019; Dybdahl 2002; Hovdelien og Neegaard 2014, 2020; Johnsen og Johansen 2021; 

Lomsdalen 2021, 2024; Skeie 2019). Her vil vi kort beskrive innholdet i noen av bidragene som 

har direkte relevans for rapporten. 

Bråten (2019) og Johnsen og Johnsen (2021) finner at skoleledere opplever at 

skolegudstjenestene kommer på toppen av alle oppgavene før jul, og at rektorene er opptatt av å 

finne gode måter å løse skolegudstjenestene på. 

Ims (2016) har intervjuet prester, og Løvland og Repstad (2019) har intervjuet prester og 

observerte skolegudstjenester. Hos disse kommer det frem at prester er lydhøre overfor skolen 

med hensyn til utforming av skolegudstjenestene. 

Øierud (2019) undersøker hvilke føringer for skolegudstjenester som ligger i ulike dokumenter 

utviklet av kirke og skole, og hvorvidt disse er kompatible. Hun skriver om gjennomføring av 

skolegudstjenester som er i tråd med den norske kirkes forståelse av hva gudstjenester er, og i 

hvilken utstrekning det kan være mulig på måter som inkluderer en livssynsmangfoldig 

elevgruppe. Hun konkluderer med at den primære spenningen mellom skole og kirke er knyttet 

til spørsmål om deltakelse og mulig overinvolvering eller underinvolvering av elever med ikke-

kristen livssynsbakgrunn.10  

Øierud og Schjetne (2025) påpeker at besøk hos tros- og livssynssamfunn gir muligheter for økt 

interkulturell og religiøs forståelse, og at de kan bidra til bedre motivasjon og reduserte 

fordommer. Også andre studier viser at ekskursjoner har et læringspotensial og kan være positive 

opplevelser som bygger relasjoner og motvirker fordommer og opplevelsen av religion som noe 

fjernt og fremmed (Jackson 2014; Brynsett 2020; Jørgensen 2017, 2021; Øierud og Aas 2024). 

Imidlertid reises spørsmål om likebehandling og representasjon i undervisningen ettersom 

besøkene primært er til Den norske kirke og i liten grad inkluderer andre religiøse samfunn. For 

å forbedre læringsutbyttet anbefaler Øierud og Schjetne at lærere aktivt søker samarbeid med 

ulike trossamfunn og inkluderer varierte perspektiver i undervisningen (Øierud og Schjetne 

2025). 

Kjørven, Hustvedt og Skrefsrud (2023) utforsker hvordan en gruppe skoleledere i den norske 

grunnskolen reflekterer rundt religionsmangfoldet i skole og samfunn. Funnene viser at disse 

…………………………….. 

 
10 Den nye opplæringsloven, som tredde i kraft i 2024, forbyr all forkynning undervisning i grunnskolen. 
Den nye lover legger derfor nye rammer for skolegudstjenester, noe man må ta hensyn til når man 
forholder seg til forskning på skolegudstjenester fra før 2024. 
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skolelederne er spesielt oppmerksomme på elevenes mangfoldserfaringer som en verdifull 

ressurs for fellesskapet på skolen. Likevel er det en tydelig variasjon i synet på hvordan, eller 

hvorvidt, religiøst mangfold bør integreres i undervisningen. Skolelederne har begrenset 

kjennskap til de trosopplæringsprogrammene elevene deltar i, og er usikre på hvilken relevans 

disse programmene kan ha for skolen. 

Hustvedt og Skrefsrud (2025) finner bred enighet blant lærere om at KRLE-faget er viktig for å 

utvikle toleranse og forståelse for ulike trosretninger blant elevene. Lærerne har også et positivt 

syn på integrering av elevers trosbakgrunn i KRLE-undervisningen, dersom elevene selv ønsker 

dette. Det å vise frem elevers religiøse bakgrunn kan bidra positivt til kunnskap og fellesskap 

ettersom det kan fremme interessen for å bli kjent, lære om andre og øke bevissthet rundt egen 

og andres tro og livssyn. Lærerne ser på elevenes tros- og livssynserfaringer som verdifulle 

ressurser som kan integreres i undervisningen, men uttrykker samtidig usikkerhet om hvordan 

de skal håndtere koblingen mellom skolens KRLE-undervisning og elevenes deltakelse i religiøs 

trosopplæring utenfor skolen. Ved å direkte samarbeide med tros- og livssynssamfunn vil man 

imidlertid ikke være avhengig av at enkeltelever står frem med sitt livssyn og potensielt blir 

ansett som representanter for sin religion. 

Kjørven og Hurtic (2025) har på sin side undersøkt hvordan ungdomsskoleelever forholder seg til 

religiøst mangfold og «den religiøse andre». Deres funn viser at det er en overveiende positiv 

holdning blant elevene til religiøst mangfold. Elevene viser åpenhet, respekt og interesse for ulike 

religioner, og mange anser det som viktig å ha kunnskap om religion i et multikulturelt samfunn. 

Både det å være religiøs og det å ha venner på tvers av religiøse skiller ansees i stor grad som 

normalt. Ved å sammenligne sine funn med tidligere forskning argumenterer de for at 

ungdommer ser ut til å ha utviklet et mer normalisert og empatisk forhold til «den religiøse 

andre». Dette knytter de til økt religiøst mangfold i samfunnet, og dermed mer erfaring med 

ansikt-til-ansikt-møter med religiøse andre hos disse ungdommene sammenlignet med tidligere 

generasjoner. Inkludering av Den norske kirke og andre tros- og livssynssamfunn i skolen, vil 

også kunne gi slike ansikt-til-ansikt-møter med den «religiøse andre». 

Hovdelien (2011) har i sin doktorgradsavhandling gjennomført en undersøkelse som metodisk 

ligner det som er gjort i denne rapporten, nemlig både å sende en kvantitativ undersøkelse til 

rektorer (ved grunnskoler i Vest-Agder og Oslo) og å intervjue rektorer (også i Vest-Agder og 

Oslo). Han undersøkte hva slags verdiforankring rektorene mente skolen burde ha, og 

konkluderte med at rektorene er delt på midten i sin forståelse av dette. Om lag halvparten 

ønsker en forankring i den kristne kulturarven, mens den andre halvparten ønsker en form for 

sekularistisk verdiforankring. 

Hefte fire av tidsskriftet Prismet i 2025 var et temanummer utelukkende viet til 

skolegudstjenester, og inkluderte flere kommentartekster og tre forskningsartikler. Løland 

(2025) diskuterer skolegudstjeneste innenfor rammen av ulike religionspolitiske modeller. 
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Lomsdalen (2025) har undersøkt hvordan fritak fra skolegudstjeneste praktiseres basert på en 

kvantitativ undersøkelse av lærere. Johnsen (2025) har skrevet en nyttig oversiktsartikkel over 

forskning på skolegudstjenester. Hun påviser at man har forsket en del på hva rektorer tenker om 

skolegudstjenester, og hvordan disse ofte begrunner skolegudstjeneste ut ifra skolens formål om 

å gi elevene kunnskap om norsk kulturarv (Johnsen 2025, 259).
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4. Datagrunnlag 

For å lære mer om samarbeidet mellom skole og Den norske kirke har vi utført to typer 

datainnsamling: en kvantitativ spørreundersøkelse og ni kvalitative intervjuer, begge rettet mot 

skoleledere. I dette kapitelet vil vi redegjøre for hvordan vi gikk frem for å samle inn og analysere 

denne dataen. 

4.1 Det kvantitative materialet 
Det er gjort relativt få kvantitative studier av skole-kirke-samarbeid. Vi ønsket å bøte på dette ved 

å sende ut en spørreundersøkelse til norske rektorer. Det viste seg å være vanskelig å få tilgang på 

slik kontaktinformasjon, men etter hvert ble det klart at Utdanningsdirektoratet hadde en 

oppdatert oversikt over alle norske skoler, som de ville dele med oss. Ut ifra denne listen valgte vi 

ut kontaktinformasjon til norske grunnskoler som enten var offentlige eller som var godkjente 

privatskoler. Ikke-godkjente privatskoler og skoler som kun tilbyr voksenopplæring fikk dermed 

ikke tilsendt undersøkelsen. Til sammen satt vi da igjen med 2 284 epostadresser. Disse ble 

kontaktet med en invitasjon til å delta i undersøkelsen i juni i 2025, og med en påminnelse i 

september ved hjelp av spørreskjemaverktøyet Netigate. 

Totalt var det 133 som svarte på undersøkelsen, hvorav 119 fullførte og ble inkludert i analysene. 

Dette gir en svarprosent på 5,8 av de som fikk tilsendt undersøkelsen, noe som er lavt, men ikke 

uventet for en slik type undersøke. Vi må derfor ta som utgangspunkt at spørreundersøkelsen 

ikke er representativ for grunnskolene i Norge. Vi kan likevel si noe indirekte om undersøkelsen 

representativitet. Vi skal se at 72,3 prosent av våre informanter oppgir at deres skole deltar på 

skolegudstjeneste (Tabell 6). SSB og Den norske kirke oppgir at i 2024 deltok 440 476 individer 

på skolegudstjenester for barn. Utdanningsdirektoratet oppgir at det i 2024 er 631 369 elever i 

den norske grunnskolen. Dermed kan vi anslå at 70,0 prosent av elever i grunnskolen har deltatt 

skolegudstjenester – et tall som ligger tett opp til de 72,3 prosent av våre informanter som sier at 

de har skoler med gudstjenester. Det er flere problemer med en slik sammenligning (for 

eksempel har nok noen elever deltatt på mer enn én skolegudstjeneste), men det antyder likevel 

at utvalgte vårt ikke er svært skjevt i forhold til andelen rektorer som velger skolegudstjeneste. 

Undersøkelsen kan likevel være skjevfordelt på andre områder som vi ikke har anledning til å 

etterprøve. Vi skal derfor være forsiktige med å generalisere funnene fra vårt materialet, men i en 

situasjon hvor vi har lite kvantitativ kunnskap om hva rektorer tenker om skole-kirke-samarbeid, 

gir KIFOs skoleundersøkelse ny kunnskap. 
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4.2 Utforming av spørreskjemaer 
Den kvantitative undersøkelsen ble utformet på en slik måte at den best mulig skulle hjelpe oss å 

svare på problemstillingene. Den ble også utformet i forlengelsen av tidligere forskning og i tett 

dialog med prosjektets referansegruppe. Vi vet fra tidligere forskning på skoleledelser at dette er 

en gruppe som er vanskelig å få tak i. Derfor begrenset vi oss til 26 spørsmål slik at 

undersøkelsen ikke skulle ta for lang tid å besvare. Vi inkluderte også en rekke åpne spørsmål 

hvor respondentene kunne svare med egne ord. Vi kommer derfor i analysene til å referere til 

både hva respondentene svarte på standardiserte spørsmål, og hva de svarte når de hadde 

anledning til å formulere egne tekstsvar. Spørreskjemaet er vedlagt som Appendiks 1. 

4.3 Det kvalitative materialet 
Det kvantitative spørreskjemaet ble avsluttet med en invitasjon til også å delta i et kvalitativt 

intervju. Dette førte til elleve positive svar og ni faktiske intervjuer som ble utført i begynnelsen 

av september 2025. Av praktiske årsaker ble intervjuene utført digitalt med videosamtale (på 

Teams), med unntak av ett intervju som ble utført per telefon. Intervjuene varte ofte lengere enn 

planlagt, som regel omtrent 35–45 minutter totalt, noe som ga oss gode muligheter til å stille 

spørsmål og lytte til informantene.11 Åtte av ni intervjuer ble gjennomført av begge forskerne på 

prosjektet. Det kvalitative spørreskjemaet (Appendiks 2) ble utformet etter samme metodikk som 

det kvantitative, men ble også justert basert på det vi lærte av det da allerede innsamlede 

kvantitative materialitet. Spørreskjemaet fungerte som en intervjuguide, men vi lot intervjuene 

også følge sin egen samtalelogikk, og vi lot informantene snakke relativt fritt. 

4.4 Analyse 
Forskerne på prosjektet samarbeidet om å analysere det kvantitative og kvalitative materialet. 

Det kvalitative materialet ble automatisk transkribert og deretter kodet og analysert av begge 

forskerne på en måte som gjorde det mulig å svare på prosjektets problemstillinger. 

4.5 Personvern 
Studien er meldt til Sikt – Kunnskapssektorens tjenesteleverandør og følger de etiske kriteriene 

for datainnsamling, presentasjon av data, behandling av personopplysninger og oppbevaring av 

data. De involverte KIFO-forskerne har taushetsplikt. Intervjuene ble transkribert med KI-

verktøyet Autotekst og NB Whisper som kjører på sikre servere ved Universitetet i Oslo. NB 

…………………………….. 

 
11 I analysene vil rektorer som svarte på spørreundersøkelsen bli omtalt som «respondenter», mens de 
som deltok på intervju blir omtalt som «informanter». 
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Whisper er tilpasset norsk språk av Nasjonalbibliotket og bygger på Whisper fra OpenAI. Lyd- og 

videofiler er blitt oppbevart på sikre servere og ble slettet etter endt prosjektperiode. I rapporten 

er alle informanter anonymisert og kun omtalt med pseudonym. 

4.6 Om informantene 
Vi vil i de neste tre analysekapitlene høre fra våre ni informanter, og det de sier vil tegne et bilde 

av skole-kirke-samarbeid sett fra deres perspektiv. Vi skal derfor nå si litt om hva som 

kjennetegner våre informanter, slik at vi forstår deres utgangspunkt når de deler sine tanker og 

erfaringer. 

Alle ni er skoleledere ved norske offentlige grunnskoler, enten barneskoler (1.–7. trinn) eller 

barne- og ungdomsskoler (1.–10. trinn). Mange av dem har jobbet i andre stillinger i skolen og 

ved andre skoler, noe som har vært relevant, siden de da har kunne dele erfaringer med skole-

kirke-samarbeid også andre steder enn der de nå er rektor. Noen av dem jobber på små steder i 

distriktene, andre på mellomstore steder eller i nærheten av større byer. Noen leder skoler som er 

plassert sentralt i Norges største byer. Vi intervjuet også rektorer som leder skoler på Sørlandet 

og Vestlandet og i lokalsamfunn hvor kristendom står sterkt, mens andre var plassert steder hvor 

religion er mindre synlig i lokalsamfunnet. 

Norske skoler har en sammensatt elevmasse, både når det gjelder religion, men også når det 

gjelder innvandrerbakgrunn, funksjonsevne, sosial bakgrunn og så videre. Vi må huske at det 

finnes stort tros- og livssynsmessig mangfold i Norge også når vi ser bort i fra elever med 

tilknytning til ikke-kristne religioner eller ikke-religiøse livssyn. På steder hvor kristendommen 

står sterkt, kan man finne et mangfold av frikirker. Dessuten finner man også på små steder 

elever med foreldre som er arbeidsinnvandrere fra Polen eller andre land hvor katolisisme står 

sterk. Også på små steder kan man altså finne mangfold. Flere av rektorene ledet skoler med 

stort mangfold, og flere hadde skoler med mottaksklasser/innføringsklasser (Silje, Nicolas, Kari) 

(alle navn er pseudonymer). 

Åtte av de ni rektorene vi intervjuet leder en skole hvor det var samarbeid med Den norske kirke. 

Noen av rektorene hadde et tett og omfattende samarbeid (slik som Hanne og Kine). Torhild på 

sin side ønsket mer samarbeid med kirken og opplevde det som begrensende at de kun hadde 

prest i 50 prosent stilling i lokalmiljøet. Nicolas var også åpen for mer samarbeid med Den 

norske kirke, men opplevde at den nye opplæringsloven hindret dette. I møte med kritikk fra 

resurssterke foreldre opplevde han det som vanskelig å forsvare at man hadde eller besøkte en 

skolegudstjeneste. 

Flere av rektorene hadde selv et nært forhold til Den norske kirke (Hanne og Hedda). Andre 

(Karoline og Silje) beskrev seg selv som ikke-religiøs, men ønsket likevel samarbeid. 

Åtte av ni informanter var i all hovedsak positive til samarbeid med Den norske kirke. Unntaket 

er Kari. Hun ønsket ikke at skolen hennes skulle samarbeide med Den norsk kirke, og hun var 
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generelt kritisk til at det er lov for skolen å samarbeide med kirken. I vårt materiale er hun derfor 

en verdifull alternativ stemme sammenlignet med de åtte andre informantene. Vi skulle gjerne 

intervjuet flere rektorer som var avvisende til samarbeid, men i mangel av dette kan Kari gi oss 

eksempler på hvordan rektorer som ikke ønsker samarbeid tenker. 
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5. Samarbeidet mellom skolen og Den 

norske kirke 

Hva kjennetegner samarbeidet mellom skole og Den norske kirke? Dette er det første av våre tre 

forskningsspørsmål, og det vi skal svare på i dette kapitelet. Vi skal undersøke hva den 

kvantitative undersøkelsen kan fortelle oss om dette, og vi skal se hvordan informantene våre 

beskriver samarbeidet. Vi skal se hvilke former for samarbeid som finnes, hvilket omfang dette 

samarbeidet har, i hvilken grad kirken samarbeider med andre tros- og livssynssamfunn, 

hvordan skolegudstjenester arrangeres, og hvilke alternativ som tilbys til elever som har fritak. 

5.1 Grad av samarbeid 
Det finnes en lang tradisjon for samarbeid mellom Den norske kirke og skolen i Norge. Rammene 

for dette samarbeidet har imidlertid endret seg en rekke ganger, og læreplanen presiserer blant 

annet at kirken i dag ikke kan drive med forkynnelse eller trosutøvelse som en del av 

samarbeidet. Det finnes likevel et stort rom for mulige typer samarbeid innenfor flere fag, slik 

som KRLE, musikk, kunst og håndverk eller samfunnsfag, i tillegg til andre typer samarbeid som 

ikke er knyttet til bestemte fag. Dette samarbeidet skjer gjerne lokalt, gjennom møter mellom 

lokale kirker og skoler. Når vi i denne rapporten undersøker skole-kirke-samarbeid, er det som 

regel slikt lokalt samarbeid det er snakk om. 
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Tabell 1. Grad av samarbeid mellom skole og kirke 

Svar Antall Prosent 

Ja, vi har pågående samarbeid 52 43,7 

Ja, men kommer ikke til å fortsette samarbeidet 0 0,0 

Nei, men har hatt samarbeid tidligere 15 12,6 

Nei, men skolen har hatt samarbeid tidligere og kan tenke seg å ha samarbeid i 

fremtiden 
1 0,8 

Nei, men skolen kan tenke seg å ha samarbeid i fremtiden 12 10,1 

Nei, og har aldri hatt samarbeid 30 25,2 

Vet ikke 9 7,6 

Total 119 100,0 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 119, svar på spørsmålet: «Har din skole hatt samarbeid med Den norske kirke 
som fagressurs i undervisningen? Dette kan være samarbeid i forbindelse med undervisningen i ulike fag, slik som 
KRLE, samfunnsfag, språkfag, kunst og håndverk eller musikk – eller ande typer samarbeid, slik som 
pilegrimsvandring.» 

La oss først undersøke omfanget av dette samarbeidet, slik det tegner seg i det kvantitative 

datamaterialet (Tabell 1). Nesten halvparten av skolelederne (43,7 prosent) sier at de har et 

pågående samarbeid. På den andre siden svarer 48,7 prosent at de ikke har et samarbeid i dag: 

Én av fire (25,2 prosent) at de ikke har og aldri har hatt et slikt samarbeid, mens 12,6 prosent 

svarer at de ikke har et samarbeid nå, men har hatt det tidligere. Det er også interessant å merke 

seg at omtrent én av ti (10,1 prosent) er åpen for å ha et samarbeid i fremtiden selv om de ikke 

har det nå, og at ingen har svart at de ønsker å avslutte et pågående samarbeid. Vi kan ikke si 

sikkert hva dette siste innebærer, men det kan indikere at mange av de som har et pågående 

samarbeid, er fornøyd med det. 
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Tabell 2. Ulike former for samarbeid mellom skolen og kirken 

Tilbud fra Den norske kirke Antall Prosent 

Kirkebesøk som element i undervisningen 73 82,0 

Den norske kirke som fagressurs i undervisningen (for eksempel i KRLE, 

samfunnsfag, språkfag, kunst og håndverk eller musikk) 
35 39,3 

Pilegrimsvandring 9 10,1 

Ingenting 3 3,4 

Annet 17 19,1 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 89, svar på spørsmålet: «Hvilke tilbud fra Den norske kirke har din skole benyttet 
seg av eller ønsker å benytte seg av?» Flere svar mulig.12 

Videre spurte vi: «Hvilke tilbud fra Den norske kirke har din skole benyttet seg av eller ønsker å 

benytte seg av?» Respondentene ble presentert med ulike alternativ og kunne krysse av ved flere 

alternativ hvis de ønsket det. Vi ser (i Tabell 2) at «Kirkebesøk som element i undervisning» var 

det vanligste svaret (82,0 prosent), etterfulgt av «Den norske kirke som fagressurs i 

undervisning» (39,3 prosent). 

Kun 10,1 prosent svarte «pilgrimsvandring», men dette er likevel et ganske høyt tall, tatt i 

betraktning at pilgrimsvandring tradisjonelt sett ikke har vært en vanlig del av skolens aktivitet. 

Det har generelt vært en økt interesse for pilegrimsvandring de siste tiårene, og det ville vært 

interessant å lære mer om hvordan skolen benytter seg av dette. 

Videre spurte vi om skolen hadde hatt samarbeid med Den norske kirke om krisehåndtering, 

samarbeid om arrangementer i lokalmiljøet eller høytidsmarkeringer (Tabell 3). Nesten én av tre 

(31,1 prosent) svarer at man har hatt samarbeid om arrangementer i lokalmiljøet. Færre (13,4 

prosent) oppgir at skolen har samarbeidet med kirken om krisehåndtering og beredskap. Dette 

lavere tallet må forstås med henblikk på at kriser er unntakstilfeller og ikke skjer ofte eller 

regelmessig, og et slikt samarbeid kan ha stor verdi når det skjer, selv om det ikke skjer ofte. 

…………………………….. 

 
12 På dette spørsmålet har kun 89 av 119 informanter svart. Dette kan skyldes at informanter som svarte 
i det foregående spørsmålet at de ikke har og ikke har hatt noe samarbeid, ikke anså det som relevant å 
svare. 
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Tabell 3. Andre typer samarbeid mellom skole og kirke  

Samarbeid Antall Prosent 

Samarbeid om arrangementer i lokalmiljøet 37 31,1 

Krisehåndtering og beredskap 16 13,4 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 119, svar på spørsmålet: «Har din skole hatt samarbeid med Den norske kirke 
om krisehåndtering, samarbeid om arrangementer i lokalmiljøet eller høytidsmarkeringer?» Flere svar mulig. 

5.2 Hvordan ser samarbeidet ut? 
Nå som vi har fått et fugleperspektiv på form og omfang av samarbeid, skal vi dykke ned i 

intervjumaterialet, slik at vi kan se i detalj hvordan ulike typer samarbeid tar seg ut. Vi vil se at 

detaljene er viktig, og at formene for samarbeid er mangfoldige og varierte. 

Kine forteller at de har flere typer samarbeid med kirken: Representanter fra kirken kommer og 

har bibel-quiz om bibelhistorier som en del av KRLE-faget for 5. klasse. De arrangerer 

«påskevandring» i kirken for å lære om påske (noe hun presiser er «faktaopplæring», ikke 

«trosopplæring»). De har også opplegg med 6. klasse om overgangsritualer i kirkebygget, hvor 

den kirkelige ansatte, ifølge Kine, er flink på å informere også om andre typer overgangsritualer i 

andre tros- og livssynssamfunn. 

På samme måte som Kine har Karoline en ryddig oversikt over samarbeidet med kirken, som hun 

kan finne frem og lese fra: 

Vi har faktisk just fått en plan, jeg skal ta den opp: Vi har fast høsttakkefest, og da deltar 

elevene. Så vi har altså påskevandring for andre trinn. Og så har vi symbolvandring i 

kirkerommet for fjerde trinn. Så har vi bibelsporet for femte trinn. Sjette trinn er temaet 

sorg, død og begavelse, men det er vi ikke sikre på. Det har vi ikke hatt før, så det har vi 

ikke diskutert med læreren. Og så er det sjuende trinn. Der har [kirkelig ansatt] foreslått 

kirkebygg og riter i kristendommen. Og det har vi heller ikke diskutert. 

Karoline forteller altså om et fast opplegg de har hvert år, men også om nye tilbud fra kirken som 

de skal diskutere med lærerne. Kirken er på tilbudssiden og gir skolen flere opplegg å velge 

mellom, som alle har relevans for læreplanen. 

Hedda beskriver blant annet at de har nytte av å besøke den lokale kirken som kulturbygg og 

konsertsal. De kan gå fra skolen til kirken, og kan bruke kirken i forbindelse med undervisning 

om arkitektur eller om en kunstepoke i kunst og håndverk. Hun legger vekt på at dette er spesielt 

nyttig, siden skolen er på landet, og det er få andre bygninger i nærheten som kan være relevante 

på samme måte i undervisningen: 

Arkitekturen rundt om her er fjøs og vanlig bolighus. Vi har ikke noen arkitekturbygg 

hvor [elevene] kan lete etter [utsmykning, kunst og arkitektur å identifisere]: Det er fra 

sånn og sånn epoke. Så vi bruker kirken på den måte og: som et kulturbygg. 
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Silje beskriver også at elevene blant annet besøker kirken for å se på kirkearkitekturen og 

kirkekunst. Hun vektlegger at det er en vakker kirke, som også er knyttet til spennende lokale 

fortellinger som kan brukes i undervisningen. 

Tina forteller at hun som rektor lar lærerne styre litt selv i hvilken grad de kontakter og 

samarbeider med kirken. Men hun vet at i kunst og håndverk har elevene vært ute og tegnet en 

lokal kirke, og at en annen lærer har benyttet seg i undervisningen av en app («Fotspor») hvor 

det lokale kirkelig fellesrådet har bidratt med innhold. Hun forteller videre at de vil være åpne for 

et samarbeid med kirken i en krisesituasjon, men at det også vil komme an på omstendighetene. 

Hvis for eksempel en muslimsk elev ble utsatt for noe, ville det kunne være mer naturlig å 

samarbeide med en moské. Til slutt i intervjuet kommer Tina på et interessant samarbeid hun 

først glemte: «Vi har et samarbeid til, men det er så integrert i oss at jeg glemte at det var 

kirken.» Dette går ut på at kirken bidrar med mat til skolen, som skolen så distribuerer til 

elevene, spesielt til elever som ikke har med seg matpakke eller penger til å kjøpe lunsj. 

Torhild på sin side ønsker seg mer samarbeid med Den norske kirke. Hun leder en skole i 

distriktet hvor man kun har tilgang med båt, og hvor de har lokal prest i 50 prosent stilling som 

ikke bor på stedet: 

Jeg skulle gjerne ønsket meg at de kunne komme inn og hatt mer undervisningsopplegg 

for de ulike trinnene. De kunne forklart litt og fortalt litt om hvordan de jobber med 

kirkeåret. For eksempel kunne de komme og fortalt om farge. Det som gjøres i kirken, 

kan jo også gjøres på skolen. Men det er jo mye kjekkere å gå på i kirken og få se på 

prestekjolen. Jeg tror ikke det ville være noe problem for lærerne. For det handler jo ikke 

om forkynnelse. Det handler om forståelse. Så det savner vi. 

Nicolas er åpen for mer samarbeid med Den norske kirke, men sier at den nye opplæringsloven 

fra 2023, som forbyr forkynnelse som en del av undervisningen, skaper hindringer, spesielt siden 

noen av foreldrene tolker loven slik at det knapt er mulig å besøke et kirkerom. Kari derimot er 

svært skeptisk til at skolen og kirken skal samarbeide og har ingen form for slikt samarbeid på sin 

skole. Hun sier hun kan være åpen for å bruke kirkebesøk som en del av undervisningen, men 

kun hvis man da også besøker andre tros- og livssynssamfunn. 

5.3 Samarbeid med andre tros- og livssynssamfunn 
Det er mulig for skolen å samarbeide med andre tros- og livssyn enn Den norske kirke, både i 

KRLE-faget og på andre måter. Tabell 4 viser at 29,4 prosent av rektorene svarer at de har et slikt 

samarbeid, altså lavere enn andelen skoler som samarbeider med Den norske kirke (43,7 prosent, 

se Tabell 1). 
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Tabell 4. Samarbeid med andre tros- og livssynssamfunn 

Svar Antall Prosent 

Ja 35 29,4 

Nei 81 68,1 

Vet ikke 3 2,5 

Total 119 100,0 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 119, svar på spørsmålet: «Samarbeider dere med andre tros- og 
livssynsamfunn?» 

De rektorene som svarte at de hadde et samarbeid med andres tros- og livssynssamfunn, ble bedt 

om å svare i et åpent spørsmål om hvem de samarbeidet med. De 30 svarene vi fikk, viser stor 

bredde. Skolene samarbeider med andre kristne trossamfunn og organisasjoner. Bland annet 

nevnes Metodistkirken, Norsk Luthersk misjonssamband, Normisjon og pinsemenigheter. En 

skole samarbeider med Antroposofisk selskap og Kristensamfunnet. Som nevnt (i kapittel 3), så 

gikk undersøkelsen også ut til privatskoler, så det kan tenkes at det er kristne privatskoler og 

steinerskoler som har samarbeid med henholdsvis Normisjon og Kristensamfunnet, selv om vi 

ikke kan vite dette sikkert. 

I svarene nevnes også hinduisme av tre skoler; buddhisme blir nevnt av fire skoler; Human-Etisk 

Forbund eller humanisme blir nevnt fem ganger; jødedom, synagoge eller Det Mosaiske 

Trossamfund blir nevnt seks ganger. Det som blir nevnt flest ganger, er samarbeid med moské 

eller islam, som nevnes i 11 av 30 svar. 

Vi spurte også informantene i intervjuene om de samarbeidet med andre tros- og 

livssynssamfunn. Tina beskriver hvordan dette fungerer og sier at et slikt multireligiøst 

samarbeid kan oppleves mer «rettferdig» på en skole med sammensatt elevmasse:  

Vi har kontakt med både det jødiske samfunnet og moskéen på niende trinn. Gjennom 

kirkelig dialogsenter har vi en runde der vi har besøkt både en kirke, en moské og det 

jødiske huset her i byen. Det fungerer greit. Det blir positivt mottatt. Det er lettere 

egentlig fordi at da har du flere livssyn. Det skal vi sikkert komme tilbake til, for 

julegudstjenester er til glede og besvær. Når vi har hatt den her dialogvandringen da, så 

føles det nok mer rettferdig. Vi er en skole som i [lokal] sammenheng har relativt sett 

mange flerspråklige elever. 

Både Karoline og Hedda forteller at de er åpne for samarbeid med andre tros- eller 

livssynssamfunn, men at det rett og slett ikke er andre tros- eller livssynssamfunn i nærheten. 

Kine forteller at de er åpne for det, men at ingen har tatt initiativ til et slikt samarbeid. Det virker 

også som at det kan være mindre attraktivt å besøke for eksempel en frikirke eller en muslimsk 

menighet hvis de ikke har et eget kirkebygg eller moské. Mange kan nok tenke at hvis man skal 

bli kjent med et tros- eller livssynssamfunn, så bør man besøke et eget bygg eller gudshus. Dette 

kan nok gjøre at det blir mindre aktuelt å besøke tros- og livssynssamfunn som ikke har dette 

(slik som Human-Etisk Forbund) eller trossamfunn (slik det gjerne er mindre steder) som ikke 
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har et eget bygg. Hanne beskriver hvordan det å ikke ha et eget bygg, gjør at andre trossamfunn 

ikke fremstår som like opplagte å besøke for skolen: 

Det er jo ingen moské [i nærheten]. Det som finnes i [nærmeste by] er diverse utarter av 

kristen tro, ørten forskjellige kirker, så da har vi jo vært litt på kirkesafari og funnet 

kirkebygg rundt forbi. Det er på mellomtrinnet. Når [elevene] er på noen annen [aktivitet 

i nærmeste byen med busstransport] og de har ventetid, så legger du gjerne inn noen 

ulike typer oppgaver: «Hvorfor er det så mange forskjellige kirker?» Så snakker du litt 

om det. Men vi har liksom ingen andre bygninger, vi har ingen andre samfunn i 

nærmiljøet. Eller nå sier jeg kanskje noe feil, for kanskje det [nå] er blitt en moské eller et 

muslimsk samfunn [i nærmeste by]. Det bør det jo være, men de har ikke noe bygg, så det 

er liksom ikke noe sånn som jeg vet om. 

5.4 Skolegudstjeneste 
Vi ser altså at det finnes en rekke former for samarbeid mellom grunnskolen og Den norske 

kirke: Former for samarbeid som skal hjelpe skolen å oppnå mål i læreplanene i de ulike fagene, 

men også andre typer samarbeid, for eksempel knyttet til arrangement i lokalsamfunnet, 

krisehåndtering og mat til elever. Vi finner også en del samarbeid med andre tros- og 

livssynssamfunn. 

En type samarbeid som likevel står i en særstilling, er skolegudstjenestene. Dette er, som nevnt, 

et omdiskutert tema, og også noe våre informanter hadde mange innspill knyttet til. Vi skal nå 

undersøke omfanget av skolegudstjenester og hvordan disse organiseres (før vi i de neste to 

kapitlene undersøker hva som kan legge til rette for skolegudstjenester og hvilke dilemmaer som 

kan oppstå).  

Figur 1. Antall deltagere på gudstjenester 2015–2024 

Kilde: SSB, Tabell 12026: Kirkelige brukere, etter statistikkvariabel, region og år13 

…………………………….. 

 
13 Påskegudstjener inkluder alle gudstjenester i påsken fra skjærtorsdag til og med 2. påskedag. 
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Hvor mange deltar på skolegudstjenester hvert år? Figur 1 gir en oversikt over hvor mange som 

deltar på gudstjenester for barnehage- og skolebarn i Den norske kirke hvert år i perioden 2015 

til 2024. For sammenligningens skyld ser vi også på antall deltagere totalt på juleaften- og 

påskegudstjenester – altså alle deltagere på de ordinære gudstjenestene på julaften og i påska. 

Som forventet ser vi at denne perioden er svært preget av korona-pandemien med en kraftig 

nedgang i alle typer gudstjenester. Deretter ser vi at nivået tok seg opp igjen, men ikke tilbake til 

det samme nivået som før pandemien. 

I 2019 er det registret at 545 528 deltok på gudstjeneste for skolebarn, mens det tilsvarende tallet 

i 2024 var 440 476. Dette er en stor nedgang på over 100 000 deltagere (noe som tilsvarer en 

nedgang på 19,3 prosent). Når det gjelder gudstjenester for barnehagebarn, finner vi en nedgang 

på 24 798 deltagere: fra 94 163 i 2019 til 69 365 i 2024 (en nedgang på 26,3 prosent). Den 

relative nedgangen er altså større i gudstjenester for barnehagebarn enn i gudstjenester for 

skolebarn, selv om sistnevnte har størst nedgang i antall. 

Det er verd å merke seg at de fleste former for kirkelig aktivitet har lagt seg på et lavere nivå etter 

korona. Tabell 5 viser likevel at gudstjenester for barnehage- og skolebarn har gått mer ned enn 

andre typer gudstjenester og antall gudstjenester totalt. 

Hva skyldes dette? En hypotese i arbeidet med denne rapporten, var at usikkerhet og debatt 

rundt skolegudstjenester kunne føre til at noen skoler (og barnehager) kunne være mindre 

motiverte til å gjenoppta samarbeid med kirken etter korona. I de kvalitative intervjuene var vi 

opptatt av denne problematikken, men ingen av de ni skolelederne vi intervjuet hadde erfaringer 

med at korona-pandemien førte til en permanent slutt på skole-kirke-samarbeid – dermed var 

ikke dette et tema vi fikk utforsket i intervjuene. 

At korona i vesentlig grad førte til at man sluttet med skolegudstjenester var heller ikke et funn i 

vår kvantitative undersøkelse. Som vi skal se i kapittel 6, var det kun én rektor som svarte at 

«tidligere samarbeid ble ikke gjenopptatt etter Covid-pandemien». 

Tabell 5. Endringer i deltagelse i gudstjenester før og etter korona 

Type gudstjeneste Prosent nedgang 2019–2024 

Gudstjenester for barnehagebarn - 26,3 

Gudstjenester for skolebarn - 19,3 

Julaftengudstjenester - 18,1 

Påskegudstjenester - 15,2 

Alle gudstjenester - 14,2 

Kilde: SSB, Tabell 12026: Kirkelige brukere, etter statistikkvariabel, region og år 

Selv om dette ikke er et viktig moment i vårt materiale, skal vi være forsiktig med å trekke 

konklusjoner om at pandemien ikke har spilt en rolle, spesielt med tanke på den drastiske 
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nedgangen i deltagere på gudstjenester for barnehage- og skolebarn vi observerer i Figur 1. KIFO 

har andre steder analysert hvordan Den norske kirke generelt ble rammet av korona. 

Hovedfunnet er at de fleste tallene for deltagelse og arrangementer stabiliserte seg på et lavere 

nivå etter pandemien (Larsen 2024; Brottveit og Larsen 2024; Larsen, Rafoss og Aagedal 2024; 

Brottveit og Rønningen 2024). For Den norske kirke førte koronaepidemien til en ny normal med 

lavere aktivitet på en rekke områder. Det er fortsatt mye vi ikke vet om hvorfor dette skjedde, 

men en mulig hypotese er at når aktiviteter delvis begrunnes med tradisjon og sedvane (livsriter), 

eller hvis noe er omstridt (skolegudstjenester), så kan de være vanskeligere å gjenoppta etter et 

avbrekk, selv om dette avbrekket var ufrivillig og skyldtes et virus. Det kan for eksempel tenkes at 

rektorer har ønsket å slutte med skolegudstjenester, men vegret seg fordi de ikke har ønsket 

kritikk eller konflikt. Da kan det være vanskelig å avslutte en tradisjon, mens det kan være lettere 

i det stille ikke å gjenoppta den etter et avbrekk, slik som etter pandemien. Men dette er altså kun 

en hypotese, og ikke noe vi finner spor av i vår undersøkelse. Det er likevel et faktum at det er 

vesentlig færre deltagere på skole- og barnehagegudstjenester etter pandemien, så dette er et 

tema som bør forskes mer på. 

Tabell 6. Skolers deltagelse på skolegudstjeneste 

Svar Antall Prosent 

Ja 86 72,3 

Ja, men kommer ikke til å delta på skolegudstjeneste i fremtiden 1 0,8 

Nei, har aldri deltatt på skolegudstjenester 14 11,8 

Nei, men har deltatt på skolegudstjenester tidligere 16 13,4 

Nei, men skolen kan tenke seg å delta på skolegudstjenester i fremtiden 1 0,8 

Vet ikke 1 0,8 

Total 119 100,0 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 119, svar på spørsmålet: «Deltar din skole på skolegudstjenester?» 

I KIFOs skoleundersøkelse spurt vi rektorene om deres skole deltar på skolegudstjeneste. Tabell 

6 viser svarene, og hovedfunnet er at nesten tre av fire (72,3 prosent) svarer ja på dette. Kun 0,8 

prosent (én respondent) svarte «Ja, men kommer ikke til å delta på skolegudstjeneste i 

fremtiden», og også kun én svarer «Nei, men skolen kan tenke seg å delta på skolegudstjenester i 

fremtiden». 11,8 prosent av skoleledere svarte at de aldri hadde hatt skolegudstjeneste på skolen, 

mens 13,4 prosent svarte at de ikke har skolegudstjeneste, men har hatt det tidligere. Vi ser med 

andre ord stor oppslutning om skolegudstjeneste, slik også Lomsdalen (2025) har påvist. 
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Tabell 7. År med skolegudstjeneste 

År Antall Prosent 

1 år 0 0,0 

2–4 år 3 3,4 

5–9 år 2 2,3 

10 år eller 
mer 

83 94,3 

Total 88 100,0 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 88, svar på spørsmålet: «Hvor lenge har din skole deltatt på 
skolegudstjenester?» 

De rektorene som svarte at de hadde skolegudstjeneste, ble også spurt om hvor lenge skolen har 

deltatt på skolegudstjeneste. Tabell 7 viser at for de aller fleste (94,3 prosent), er det snakk om at 

man har gjort dette over lengre tid: 10 år eller mer. Med andre ord tegner våre data et bilde av at 

flertallet av rektorene har skoler med skolegudstjeneste og at man har drevet med dette over lang 

tid. 

Vi må (slik vi har diskuterte i kapittel 3) ta forbehold om at vi ikke vet om våre data er 

representative, men bildet som tegnes er en relativt stor og pågående oppslutning om 

skolegudstjeneste. Dette er interessant å merke seg, spesielt med tanke på korona-pandemien, 

uklart regelverk og ofte intense diskusjon om hvorvidt skoler bør delta eller ei. I neste kapittel vil 

vi undersøke nærmere hva som motiverer skoleledere til å delta. 

5.5 Ulike måter å arrangere skolegudstjeneste på 
Det finnes ulike måter å arrangere skolegudstjenester på, og også ulike måter skolen kan delta i 

disse. Vi skal nå undersøke intervjumaterialet for å få innblikk i hva slags forskjeller som finnes. 

For det første finner vi variasjon i hva slags gudstjeneste skolene deltar i. Mange har en 

julegudstjeneste, mens andre har påskegudstjeneste. Noen har også hatt pinsegudstjeneste, og en 

skole har høstgudstjeneste. Det kan være ganske pragmatiske forhold som påvirker valget av 

gudstjeneste. Karoline svarer dette, når vi spør hvorfor de valgte å ha en skolegudstjeneste på 

høsten:  

Det var vel egentlig fordi at vi så at å få til [skolegudstjeneste] på våren, det ble bare noe 

stress fordi at da skjer det så utrolig mye. Også fordi at påsken flytter jo på seg. Det gjør 

jo ikke høsten. 

Hedda på sin side har valgt påskegudstjeneste fremover julegudstjeneste, siden julen er travel. 

Innholdet i gudstjenesten fremstår også som variert. Noen har et fast opplegg de bruker hvert år, 

mens andre skoler varierer mer, både angående om de skal ha gudstjeneste og med tanke på 

innholdet i gudstjenesten. Under korona-pandemien kunne man ikke møtes på vanlig måte, så 

det krevde også alternativt opplegg og kreative løsninger. Torhild forteller om hvordan de hadde 
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juleskolegudstjeneste med videomøte på nett: Elevene satt i klasserommene, og man sang 

julesanger sammen digitalt. 

Vi finner også eksempel på samlinger som utfordrer rammene for en tradisjonell gudstjeneste. 

Nicolas forteller om at de har forsøkt å legge til rette for en «julesamling» i kirken, som ikke 

skulle være forkynnende i tråd med den nye opplæringsloven. De lagde da en ordning hvor 

skolen ble samlet i den lokale kirken, men hvor det også var til stede en representant for Human-

Etisk Forbund, og hvor prest og humanetiker ble intervjuet av noen elever. Dette mente Nicolas 

fungerte ganske bra, men syntes det var synd at presten valgte å dekke til korset på alteret, siden 

dette ikke var en gudstjeneste, slik presten vurderte det. Torhild forteller til og med om én 

«julegudstjeneste» uten prest. Torhild leder en skole som ligger slik at hvis det er dårlig vær, så 

kan ikke presten komme. Dette skjedde dessverre rett før en julegudstjeneste man hadde 

forberedt seg lenge til: 

Hvis hurtigbåten ikke går, så kommer ikke presten. Men ungene var veldig gira – og de 

voksne. Nå har vi planlagt det her så lenge. Og kulturskoler var også involvert, for de 

skulle spille til julesangene som elevene hadde øvd på. Elvene var jo veldig skuffa. Så ble 

vi enige om at vi lånte nøkkelen til kirken av kirkeverge. Så flyttet vil alle instrumentene 

borti [til kirken]. Så var det en lærerinne: Vi tenkte: Hun er flink til å styre og lede, så hun 

ledet. Vi hadde jo ikke noe preken. Men vi gjorde alt det andre. 

Dette sitatet viser også til noe vi finner mange eksempler på: Skolegudstjeneste med 

elevmedvirkning (se Gullhaugen og Øierud 2021, 170), det vil si hvor elevene på ulike måter 

deltar i gudstjenesten og har forberedt seg på forhånd. I neste kapittel skal vi se nærme på 

hvordan dette legges opp, og hvorfor flere av rektorene mener at dette fungerer godt. 

5.6 Alternative opplegg 
Opplæringsloven (§ 14-6) presiserer at elever har rett til fritak fra: 

[…] aktivitetar i opplæringa som dei med rimeleg grunn opplever som utøving av ein 

annan religion enn sin eigen eller tilslutning til eit anna livssyn enn sitt eige, eller som dei 

på same grunnlag opplever som krenkjande eller støytande. 

Loven sier også at man da skal få «anna opplæring med tilsvarande fagleg innhald.» I 

Utdanningsdirektoratets veileder til skolegudstjeneste presiseres dette ytterligere: 

Dette skal være noe annet enn en gudstjeneste, men det alternative tilbudet skal også 

være et pedagogisk opplegg der elevene lærer om kultur og tradisjoner i Norge. […] 

Eksempler på alternative tilbud er temadag, lesestund, sangstund, lysfest eller andre 

aktiviteter knyttet til kultur og tradisjoner for ulike høytider i løpet av året.14 

 

…………………………….. 

 
14 https://www.udir.no/regelverk-og-tilsyn/skole-og-opplaring/saksbehandling/skolegudstjenester/  
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Rektorene vi har intervjuet er alle bevisst fritaksretten og retten til et «alternativt opplegg». Men 

vi finner stor variasjon i hvilken grad elever benytter seg av dette tilbudet, hvor mange som 

benytter seg av det, og innholdet i tilbudet. På flere av skolene har man skolegudstjenester hvor 

alle elever deltar på skolegudstjeneste, og det ikke er behov for alternativ opplegg. Andre steder 

oppstår det situasjoner hvor kun én eller få elever deltar. Mens det på andre skoler igjen som 

regel er en stor del av elevmassen som benytter seg av alternativt tilbud hvert år. Kine beskriver 

det alternative opplegget på sin skole på denne måten: 

Da lager vi et undervisningsopplegg om vinter og lysfest og hvilke tradisjoner som finnes 

som ikke er knyttet spesielt til jul og spesielle religioner, for vi har jo noen fra Jehovas 

vitner, så de skal kunne følge den undervisningen med fokus på vennskap og lystenning. 

Man velger et alternativt opplegg som ikke er veldig knyttet opp til en høytidsfeiring. Vi 

har omtrent 25 elever som melder seg på, og resten går i kirken. Vi har omtrent 220 

elever totalt. 

Andre steder, spesielt når det er få elever som skal delta, kan opplegget være mer variert. Kari 

forteller om da hun var ansatt på en annen skole i en annen stilling og fikk ansvar for det 

alternative opplegget. Da var det snakk om kun to elever på en skole med fire hundre elever. Hun 

beskriver at det var vanskelig å lage et opplegg som skulle være fint og også fylle kravene om at 

det skulle være et «likeverdig tilbud». Hun forteller også om ganske ulike alternative opplegg på 

forskjellige skoler: At elevene lager show for hverandre, at elevene har sanger med sanglærer, 

eller at elevene drar på et gamlehjem og synger julesanger uten religiøst innhold for de gamle. 

Hun forteller også at hun var på en skole hvor det alternative opplegget var 

mannekengoppvisning: 

De hadde mannekengoppvisning. De gjorde noe helt annet! De var sammen og gjorde 

noe helt annet. Så jøss, er det sånn jeg gjør det her? Det var jo veldig interessant. Og så 

hadde jeg sansen for det, da. At det ble en gøy greie. 

Alt i alt så fremstår det alternative opplegget som svært variert, og ofte løst organisert. 

Lomsdalen (2025) har dokumentert at det alternative opplegget kan variere veldig. Han har 

funnet at det arrangeres blant annet lysfest, kulturelt opplegg og undervisning om både 

juletradisjoner, høytider og helligdager i ulike kulturer og religioner. Han påviser at det 

alternative opplegget også kan bestå av aktiviteter som vanskelig kan beskrives som et 

«likeverdig opplegg», slik som lekser, lesing på biblioteket, forefallende arbeid på skolen og 

ordinær undervisning (Lomsdalen 2025: 280). 

I kapittel 6 skal vi undersøke videre hvilke dilemmaer som kan oppstå når mange av skolene må 

tilby et alternativt og likeverdig tilbud i tillegg til skolegudstjenester, spesielt i tilfeller der kun et 

fåtall av elevene ber om fritak. 
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6. Hva legger til rette for samarbeid? 

I dette kapitelet skal vi undersøke hvilke faktorer som legger til rette for godt samarbeid mellom 

skolen og Den norske kirken. Vi skal se hvordan lokale forhold kan påvirke samarbeidet, hvordan 

samarbeidet organiseres, og hvordan de kirkelige ansatte bidrar til samarbeidet. Vi skal også 

undersøke ulike måter skolegudstjenester kan organiseres på, og til slutt skal vi se hva som 

motiverer rektorene til å samarbeide. 

6.1 Lokale forhold 
Lokale forhold legger ulike rammer for skole-kirke-samarbeid. Vi vet at religion og livssyn i 

Norge er ulikt fordelt geografisk (Botvar, Repstad og Aagedal 2010). Det er en tendens at store 

byer har flere innbyggere med innvandrerbakgrunn, noe som kan gjøre storbyene mer religiøst 

mangfoldige. Samtidig er det slik at innvandrere blir bosatt i kommuner over hele Norge. Blant 

våre informanter finner vi rektorer som leder skoler med mottaksklasser, både i by og bygd. I 

Norge finner man religiøst mangfold både på store og små steder. 

Et viktig kjennetegn ved religion og livssyn i Norge, er at noen steder har flere kristne innbyggere 

enn andre. Dette gjelder ikke minst i det såkalte bibelbeltet, som strekker seg langs Sørlandet og 

Vestlandet. Her finner vi en større andel kristne, og også flere frikirkelige og kristne med 

konservative holdninger. Så bibelbeltet er også kristelig sett mangfoldig, i den forstand at vi 

finner mange ulike kirkelige tilhørigheter og mennesker med tilknytning til ulike kristne 

organisasjoner. Kristne i Norge er ingen homogen gruppe. 

Våre intervjuer med rektorene gir oss et inntrykk av at det religiøse landskapet skolen er en del 

av, har betydning. Hvis majoriteten av elevene, foreldrene og lærerne selv er kristne, så er det 

nok på mange måter mer naturlig og enklere for flere rektorer å ha et tett samarbeid med Den 

norske kirke. 

Karoline sier det på denne måten i forbindelse med at vi spør henne om samarbeid med Den 

norsk kirke: «For å si det sånn, så er det jo veldig stor majoritet av foresatte på skolen her som 

har en kristen tilknytning.» I samtalen med Hanne kommer det også frem at hun tenker at hvor 

man bor, har noe å si for lærernes åpenhet for samarbeid om skolegudstjeneste: 

Intervjuer: Er det viktig at lærerne er motivert [for skolegudstjeneste]? 

Hanne: Ja, det er viktig at lærerne motivert, for den dagen alle mine lærere – eller 

stort flertall av dem – sier «dette er vi helt imot», så er det vanskelig å dra 

den videre. Jeg kan selvfølgelig si «det skal vi» så lenge det er åpenhet for det 

i loven. Og så bor vi jo i bibelbeltet, unnskyld, men det betyr jo noe. 

Intervjuer: Så det betyr noe i den forstand at da er det fortsatt mange som er motivert 

[for skolegudstjeneste]? 
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Hanne: Ja. Ja, selv om [lærerne] ikke nødvendigvis er vanlig kirkegjenger, så [tenker 

de]: «[skolegudstjeneste] hører med liksom». 

Senere i intervjuer, når vi snakker om hvor nært samarbeidet med kirken er på hennes skole, så 

kommenterer Hanne det slik: «Ja da, vi vet at dette hadde ikke passet inn i Grorud. Jeg har 

[familiemedlem] som jobber der, så jeg vet litt om forholdene der.» 

Men vi finner også et eksempel på at foreldre med sterkt kristent engasjement, kan skape 

utfordringer for samarbeidet. Karoline fortalte om kristne foreldre som kan være skeptiske til 

Den norske kirke, og at en foreldre ikke lot et barn delta i skolegudstjenesten fordi presten viet 

homofile par. Religion kan vekke engasjement, og både religiøse og ikke-religiøse foreldre kan 

være skeptiske til Den norske kirke, men av ulike grunner. 

Hedda leder en liten skole på bygda, på et sted hvor kristendom ikke er så sterkt til stede i 

lokalmiljøet. Men også Hedda har skolegudstjeneste og samarbeid med kirken. Det kan virke som 

at det at man har et «avslappet» forhold til religion, i dette tilfellet gjøre det enklere å samarbeide 

med kirken: 

Det er veldig avslappet [forhold til religion]. Vi bor jo ikke i bedehusland, for å si det 

sånn. Nei, det gjør vi ikke. Vi kan ha diskusjoner på lærerrommet, men ellers så er jo 

[religion] en privatsak. Ja, det er det. 

Siden religion ikke skaper sterkt engasjement i lokalmiljøet, så har det heller ikke vært mange 

diskusjoner i lokalsamfunnet om skolegudstjeneste. Det at religion ikke engasjerer, gjør 

samarbeid lettere i dette lokalmiljøet. 

Kirke i nærheten 
Noe som er påfallende med flere av skolelederne som har et nært skole-kirke-samarbeid, er at de 

har et kirkebygg i gangavstand fra skolen. Flere forteller om dette, og hvordan det gjør samarbeid 

naturlig og enkelt. Noen av disse kirkene er spennende nybygg eller gamle og vakre. Torhild 

forteller om et «smykke» av en lokal, gammel kirke som ligger i gangavstand fra skolen, som er 

fin å besøke, og hvor det er mange interessante historier knyttet til kirken. Kine leder en skole 

som ligger rett ved en veldig flott, arkitektonisk interessant og ny kirke: «Vi har et veldig tett og 

godt samarbeid med [lokal] kirke. Vi er jo så heldige å ligge nesten vegg i vegg med den.» 

Også Hanne leder en skole i nærheten av den lokale kirken, og beskriver en kort vei til kirken, 

både geografisk og praktisk: 

Hanne: Vi har jo nøkkel. Det er jo flere [ved skolen] som har nøkler. Det er lett 

tilgjengelig. Når vi bruker kirkerommet i KRLE-undervisningen, er det en tur 

på halvannen kilometer. Så når man skal ha [undervisning] om bestemte 

ting, slik som dekor eller symboler, så går man like godt ned [til kirken] og 

har undervisningen. 

Intervjuer: Flere på skole har rett og slett nøkkel til kirken? 
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Hanne: Ja, jeg har nøkkel til kirken, og hvem som helst kan jo låne den. Og det er 

ingen problem å få hun som er kirketjener til å låse opp. Hun bor rett i 

nærheten, så det er kort vei. 

Vi ser i disse intervjuene konturene av nærmiljøer hvor kirken er en sentral aktør og derfor også 

naturlig å samarbeide med. Og selve kirkebygget gjør kirken til en synlig tilstedeværelse og en 

institusjon som bokstavelig talt skaper rom for skolebesøk og gudstjenester – i tillegg til at 

kirkebygget kan ha kulturelle, arkitektoniske og religiøse kjennetegn som gjør at det kan brukes i 

undervisningen i flere fag. Som vi har diskutert i kapittel 4, så kan mangelen på lett 

gjenkjennelige (guds)hus gjøre at samarbeid med andre tros- og livssynssamfunn ikke fremstår 

som like opplagt for en del skoleledere. Dette står i motsetning til Den norske kirkes posisjon 

mange steder i landet: Kirker er synlige i lokalsamfunnet på en måte som for mange rektorer 

inviterer til samarbeid. I motsetning til mange andre tros- og livssynssamfunn har også Den 

norske kirke ansatte og frivillige over hele landet, som kan bidra til lokalt kirke-skole-samarbeid. 

Samtidig har ikke alle skoler en kirke rett i nærheten, og i noen av svarene vi har fått, nevnes det 

at det er en begrensning for samarbeidet at det koster penger å busse elever til skolen. 

6.2 Rammer for samarbeid 
Vi skal nå se mer på hva som skaper gode rammer for et samarbeid mellom skolen og Den norske 

kirke. Vi vil undersøke hvordan slike samarbeid kan se ut, hvordan de organiseres, og hvordan 

ansatte i Den norske kirke kommer skolen i møte. 

Organisering av samarbeidet 
Vi finner stor variasjon i hvordan skole-kirke-samarbeidet organiseres, og vi kan skille mellom 

mer og mindre strukturerte varianter, og også varianter hvor rektor er mer eller mindre involvert. 

Kine forteller om et velorganisert og et tett samarbeid med Den norske kirke, hvor rektor spiller 

en sentral rolle: 

Så kommer [Den norske kirke] med en innkalling rett før ferien, og der de avtaler et møte 

der vi vil evaluere det som har vært, og så snakke om det som kommer da. Ja, så det er 

veldig ryddig. […] Vi begynner alltid høsten i september med et møte, og da møter alle vi 

rektorene som på en måte sokner til [lokal] kirke og presten som jobber der. Og da går vi 

gjennom et årshjul som vi har: Vi går gjennom den julegudstjenesten som vi pleier å ha 

hvert år. Og så har de noen treffpunkter ellers med undervisningsbolker. 

Kine beskriver hvordan et slikt tett samarbeid fører til personlig kontakt og tillit. Hun beskriver 

også hvordan et slikt pågående og strukturert samarbeid gjør det mulig å gjøre kursjusteringer 

eller ta opp ting i samarbeidet som er problematisk: 

Intervjuer: Hvis vi ser fremover nå, hva tenker du er viktig for at dette samarbeidet 

kommer til å fortsette? 
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Kine: Nei, altså, [kirken] gjør det jo veldig, veldig kjekt når de inviterer, for da 

inviterer de til en frokostsamling. Så vi har det jo veldig kjekt i lag i det 

samarbeidet. Blir litt kjent og sitter der og prater, og får hatt noen gode 

diskusjoner, for eksempel hvis det er ting som dukker opp blant de ulike 

skolene som kan være utfordrende. 

Intervjuer: Ja, altså utfordrende i samarbeid? 

Kine: Ja, i det samarbeidet, eller at noen har opplevd at det synes de var uheldig, 

for eksempel sånn som det som jeg skal ta opp nå. Det vi opplevde som 

uheldig på sist julegudstjeneste. Det kan være en ting som er viktig å ta 

opp. De har en sånn god inngang til samarbeidet i kirken. Jeg er veldig 

imponert egentlig over måten de ønsker å være en samarbeidspartner på. 

Det Kine her beskriver som «uheldig», var at de hadde hatt en skolegudstjeneste hvor prestene 

hadde bedt lærere og elever delta i en bønn med hele kroppen, noe som noen av lærerne hadde 

opplevd som ubehagelig. Men, som vi ser, kan et nært samarbeid skape et rom hvor slik 

problemer ikke trenger å føre til avbrutt samarbeid, men heller til justeringer og videre 

samarbeid. 

Karoline har også mye samarbeid med kirken. Hun beskriver et samarbeid hvor både rektor og 

lærerne deltar. Kirken kommer med planer og tilbud som skolen og de enkelte lærerne kan 

benytte seg av: 

Intervjuer: Synes dere samarbeidet [med kirken] fungerer godt? 

Karoline: Det fungerer på den måten at vi sender disse her planene fram og tilbake 

mellom oss. Og så er det han som er kirkekontakt eller trosopplærer som 

kontakter kontaktlæreren. Så jeg har veldig lite med det å gjøre, men jeg 

synes det har vært greit det vi har hatt frem til nå. 

Intervjuer: Ja, så [kirken] sender et ferdig opplegg? 

Karoline: Ja, det er ett forslag – eller jeg lurer på om ikke den påskevandringen var noe 

som en eller annen lærer tok initiativ til for et par år siden – men det andre er 

mer sånn som de har kommet med forslag om. 

Tina på sin side forteller om et samarbeid hvor hun i stor grad lar de enkelte lærerne velge i 

hvilken grad og hvordan de vil samarbeide. 

Vi ser altså variasjon i hvilken grad rektor spiller en sentral rolle og i hvor stor grad samarbeidet 

er strukturert. En aktiv og motivert rektor og et kontinuerlig og strukturert samarbeid synes å 

legge gode rammer for kirke-skole-samarbeidet, men det finnes også et stor rom for ulike former 

for samarbeid, selv om rektor tar en mindre aktiv rolle. Vi finner også stor variasjon i hvilken 

grad Den norske kirke oppnår et kontinuerlig og strukturert samarbeid med skoler og med 

rektor. Vi så hvordan Kine fortalte om en lokal kirke som tar initiativ til møte og planlegging av 

årshjul med en rekke typer samarbeid. Dette kontrasterer hun med skoler hvor hun har arbeidet 

tidligere. Her samarbeidet man godt om skolegudstjeneste, men ikke andre ting, og den lokale 

kirken tok heller ikke initiativ til andre typer samarbeid, kunne hun fortelle. I det kvantitative 

materialet finner vi eksempler både på at Den norske kirke kontakter skolen og på at skoler 
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opplever at kirken ikke har kontaktet dem. Vi skal i neste kapittel se at den klart vanligste 

grunnen til at skolen og kirken ikke samarbeider, er rett og slett at ingen tar initiativ til 

samarbeid. 

Kirken og de kirkelige ansatte 
Flere av rektorene som samarbeider med Den norske kirke, forteller om hvordan egenskaper ved 

kirken og de kirkelige ansatte legger til rette for godt samarbeid. Blant annet snakker de positivt 

om egenskaper ved de ansatte, om de ansattes rolleforståelse og om de ansattes forståelse for 

skolens faglige behov. 

I skole-kirke-samarbeidet møter man barn, så man trenger kirkelige ansatte med en evne til å 

snakke til barn. Hanne sier dette: 

Presten gjør en fantastisk jobb. Vi har en veldig dyktig prest som er veldig god til å 

snakke med unger og ungdom. Han nærmer seg dessverre pensjonsalder. Men det har 

mye å si. Han tar unger på alvor. 

Men, interessant nok, beskriver Hanne hvordan de fikk et tett samarbeid også med den forrige 

presten som var mindre flink med barn: 

Hun var ikke så flink med barn, hun forrige [presten], men hun klarte det fint, for hun 

samarbeidet med oss. Så var det vel kanskje derfor det samarbeidet ble så tett og at vi 

gjorde så mye, for hun fungerte litt dårlig i forhold til barn. Så vi måtte gå inn og gi en 

masse pedagogisk innspill: «Kan du si sånn? Da må du si sånn! Da må du gjøre sånn!», 

og så utviklet [samarbeidet] seg. 

Noe flere informanter trekker frem, er at representanter for kirken har god rolleforståelse – det 

vil si at de forstår at de representerer et trossamfunn, men møter en offentlig skole som har 

forventinger om en viss nøytralitet. I neste kapittel skal vi riktignok også se at andre ikke er enige 

i dette, og opplever at kirkelige representanter ikke forstår rollen sin godt nok. 

I opplæringsloven er det presisert at ingen opplæring skal være forkynnende, og det er noe våre 

informanter er bevisst. Hedda forteller om hvordan dette og kommunale føringer påvirker og 

begrenser skolens samarbeid med eksterne aktører: 

Det norske bibelselskapet vil jo veldig gjerne komme her. Men der har kommunen veldig 

klar politikk, at vi slipper ikke noen inn dørene, for å si det sånn. Det er fordi at tidligere 

så foregikk jo konfirmantundervisningen på skolen rett etter skoletid. Nå er det i kirken. 

[Elevene] blir ikke utsatt for noen påvirkning, verken av politiske partier eller religiøse 

retninger. Tidligere var det og en organisasjon som gjerne hadde omvendte 

rusmisbrukere, som fant Gud som hjalp dem ut [av rusmisbruk], og som kom og hadde 

foredrag. Det er og ute. 

Flere kirkelige ansatte får derimot likevel lov til å bidra i skolens undervisning, siden Hedda er 

trygg på de forstår at de må opptre ikke-forkynnende. Bland annet hadde de en sokneprest som 

bidro til historieundervisningen ved å fortelle om kristningen av Norge: «Fantastisk fin 

sokneprest som klarer veldig å godt å skille på [hva] hun representerer.» 
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Kine har et nært og omfattende samarbeid med Den norske kirke. Hun beskriver dette 

samarbeidet og hvordan kirken har god rolleforståelse: 

Og så har de påskevandring for tredjeklasse i kirken i uken før palmesøndag. Da forteller 

de [kirkelige ansatte] om de ulike dagene i påskeuka, men de driver ikke med 

trosopplæring. Det er mer sånn faktaopplæring i forhold til påske. Og så har de [kirkelige 

ansatte] med sjetteklasse om overgangsritualer i kirken. Og da snakker de og om andre 

alternative overgangsritualer for de ulike ritualene [kirken] har: Det er snakk om 

konfirmasjon, så forteller de og at man kan velge humanistisk konfirmasjon. Fordi dette 

skal være litt mer generelt om overgangsritual. Og så har de om døden og begravelse og 

forklarer litt hva kirken gjør i forhold til det. Og da kommer jo ofte spørsmålet: «Hva 

skjer etter døden?» Og da er de veldig ryddig på at de sier at kirken tror at det er dette 

som skjer, mens andre mener at det er andre ting, og [noen] tenke at det ikke er noe 

[etter døden]. De har, i hvert fall sånn vi opplever det, et veldig ryddig forhold til når de 

driver undervisning og når de har gudstjenesteutøvelse. 

For Kine er det veldig tillitsvekkende at de kirkelige ansatte behersker skillet mellom å forkynne 

og det å bidra med kunnskap til opplæringen. Som vi ser fra sitatet, innebærer dette å ikke gi 

spesifikke svar på eksistensielle spørsmål (som hva som skjer etter døden?), men heller presisere 

at kirken har et synspunkt på dette, mens andre har andre synspunkter. Dette innebærer altså 

ikke å usynliggjøre kirkens synspunkter, men ikke å presentere kirkens synspunkter på en 

«forkynnende» måte, og også om å informere om at det også finnes alternative synspunkter. 

Dette samsvarer med det Skeie (2017) beskriver som «tykk nøytralitet»: De kirkelige ansatte er 

tydelige på hva de og kirken tror på, men de presenterer det ikke som allmenne sannheter for 

elevene. Og, som vi ser i sitatet ovenfor, kan de kirkelige ansatte også vektlegge at det finnes 

alternative måter å tro og praktisere ritualer på.  

For Kine er det at de kirkelige ansatte både har en «tydelig agenda», men samtidig forstår at de 

ikke kan være «forkynnende», noe som legger til rette for samarbeid: 

Så det er veldig greit når det er faste rammer. For da vet vi hva vi kan bruke [kirken] til, 

og de vet hva de kan få lov å komme inn i skolen med. Og så synes jeg det er veldig 

tillitsvekkende når de er så tydelige på hva som er deres agenda. […] Fordi når de 

[kirkelige ansatte] inviterer til møte med oss, så sier jo de: «Vi synes det er veldig kjekt å 

være inne i skolen og bidra, men vi vet veldig godt hva som er vår rolle. Når vi har 

gudstjeneste, da er vi på en måte i trosaspekt, men alt det andre, det bidrar vi med fordi 

at vi kan noe mer om undervisningen knyttet til overgangsritual, for eksempel. At det er 

en hjelp til skolen å snakke om det, for eksempel». 

Kine tror at denne tydeligheten kan bidra til godt samarbeid, også overfor rektorer som ikke er 

like «naturlig positive til kirken», slik hun selv er:  

Og det skaper jo tillit. Det ser jeg. [Ulike] rektorer har ulike ståsted til Den norsk kirke 

personlig, og de som kanskje ikke er så naturlig positive til kirken, er nok veldig opptatt 

av at de har ryddig kommunikasjon i forhold til alle disse tingene da. 

Flere av rektorene vi snakket med vektlegger at kirken forstår at hvis de skal inn i skolen, så må 

de bidra til undervisningen og til målene i læreplanen. Karoline beskriver hvordan den lokale 

kirken sender en liste med ulike ting de kan bidra med i undervisningen, og så er de opp til 

lærerne om vil benytte seg av dette hvis lærerne «ser nytteverdien i forhold til den omvisninga de 
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har tenkt.» Kine beskrive den lokale kirken på denne måten: «De ønsker å være synlige og være 

på tilbudssiden i forhold til hva de kan bidra med inn mot undervisning, for eksempel i KRLE-

faget.» 

Organisering av skolegudstjenester 
Skolegudstjeneste er et viktig samarbeid mellom skolen og kirken i Norge. Vi så i forrige kapittel 

hvordan gudstjenester for skolebarn i 2024 hadde 440 476 deltagere (Figur 1), og at 72,3 prosent 

av rektorene i den kvantitative undersøkelsen svarte at deres skole deltok på skolegudstjeneste 

(Tabell 6). Vi skal nå se på hvordan skolegudstjenester kan organiseres. Det som er et 

gjennomgangstema i intervjuene, er skolegudstjenester hvor elevene spiller en aktiv rolle og 

forbereder seg på forhånd. Informantene snakker positivt om dette, og vektlegger at elevene er 

mer interesserte og engasjerte når de aktiveres på denne måten. Vi finner også eksempler på 

ulike typer elevaktivering. Karolines skole har en høstgudstjeneste, og hun beskriver elevenes 

deltagelse på denne måte: 

Men nå er jo elevene veldig engasjert i hele opplegget. Syvende klasse ringer med 

klokken, og fjerde klasse har med seg grønnsaker. Vi har et lager av papirgrønnsaker som 

vi kan bruke hvis ikke de har nok. Alle har liksom en oppgave. 

Hanne beskriver også en skole og en bygd hvor skolen og elevene deltar aktivt i skolegudstjeneste 

både jul og påske. Hun vektlegger hvordan elevene er mer positive til gudstjenester hvor de selv 

får delta: 

Jeg har aldri hørt de siste årene at det er noen [elever] som sier si: «Ugh! Det er så 

kjedelig!» Og det er jo veldig stor forskjell i fra sånn som det var før. 

Hun reflektere rundt dette: «Vi har en flink prest – og så tror jeg det har noe med deltakelse å 

gjøre. For [skolen] er ikke tilskuere på våre skolegudstjenester. Vi er deltakere.» 

Hanne beskriver hvordan de to årlige skolegudstjenestene er godt besøkt, og at de samler også de 

i bygda som ikke går ofte i kirken: 

[Skolegudstjenesten] er åpen for alle. Det blir annonsert. [Skolegudstjenesten blir] bedre 

og bedre [besøkt], og det er jo det som er morsomt, at det kommer de som ellers kun 

kommer i dåp eller i konfirmasjon. Det har utviklet seg: Fra litt få [besøkende] til at folk 

går nesten mann av huset fordi at de har blitt berømt for at der er ungene så flinke. Det er 

ikke noe vi øver lenge på, men skal de opptre med en sang, så øver du til du kan den. Og 

det er så sjarmerende og vakkert med ungene. 

Flere av rektorene beskriver altså hvordan elevene synes det er veldig gøy å få lov til å delta i 

skolegudstjenester. For Hedda er dette et moment man må ta med i beregningen, når man skal 

vurderere om man skal fortsette med skolegudstjeneste eller ikke. På den ene siden kan en 

skolegudstjeneste splitte elevmassen, men på den andre siden er det noe mange elever gleder seg 

veldig til: 
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Ja, det kunne jo være splittende. Du må velge hva som er viktig å fortsette med. Men nå 

er det jo sånn at de yngste elevene gleder seg jo veldig, for det er jo veldig fengende 

sanger, med «halleluja, halleluja!» Det er så veldig fengende sanger, så de minste har jo 

stor glede av det.  

Silje forteller også om en skolegudstjeneste hvor skole og elever aktiveres. Gudstjenesten 

planlegges på forhånd, og på den måten at hvert år har et helt årstrinn ansvar for et skuespill: 

Alle [elevene på trinnet er] involvert. Så har de flere møter med presten, både læreren og 

elevene, så snakker de sammen om hvordan de skal gjøre dette, og så øver de [i kirken] 

og så videre. Så det er jo et ganske tett samarbeid. Det er ikke sånn at vi bare gjør alt her 

[på skolen], og så går vi opp [til kirken]. Det er ikke sånn det virker. 

Det at skolegudstjenesten er så engasjerende, gjør at elevene gleder seg, spesielt de som deltar i 

skuespillet. Dette gjelder også elvene med innvandrerbakgrunn, ifølge rektor: 

Ja, de gleder seg i hvert fall. Som regel er det sånn at ingen fra de klassene som har dette 

skuespillet, ønsker fritak. Det er sjelden, fordi de vil være med i dette julespillet. Og så 

inviterer vi jo foreldrene som kan komme og være med og se. Sånn at det ikke skal være 

noe skjult for foreldrene hva som foregår der. Hvis noen vil, så må de bare komme. Og 

det er alltid noen som vil komme, spesielt de som har unger på det trinnet som har 

julespillet. 

Silje blir spurt om det har vært dilemmaer knyttet til at ikke-kristne elever skal delta i et julespill 

med kristent innhold, men hun svarer at det har gått veldig fint. Hun sier også at muslimske 

foreldre har vært tilskuere uten å uttrykke misnøye, noe hun tolker som et tegn på at slik 

elevmedvirkning ikke er problematisk. 

Kine mener også noen muslimske barn kan delta aktivt i en skolegudstjeneste. Hun begrunner 

dette med at Jesus også er en person i muslimsk tro, og at elvene synes det er stas å få delta aktivt 

i gudstjenesten: 

Jeg har opplevd at de som følger den islamske tro, at flere av dem ikke har problemer 

med å sende barna sine med i kirken, for Jesus er jo en del av og en person i deres 

religion. «Ja, det er helt greit det» tenker de. […]  det er ikke så farlig, spesielt hvis barna 

får være med å bidra med noe i julegudstjenesten, så synes de det er veldig stas, og da er 

det liksom greit at de er med. 

Vi finner generelt mange positive beskrivelser av elevmedvirkning på skolegudstjenester. Men en 

utfordring knyttet til engasjerende opplegg er at elever kan presses til å delta eller føle seg 

ekskludert hvis de har fritak. Dette vil vi komme tilbake til i neste kapittel. 

6.3 Rektors motivasjon og begrunnelser for samarbeid 
Av de ni rektorene vi intervjuet, hadde alle unntatt én ulike former for samarbeid med Den 

norske kirke. Vi skal nå undersøke hva som motiverte dem til dette samarbeidet og hvordan de 

begrunnet samarbeidet. Det er viktig å undersøke dette, for som vi skal se i neste kapittel, har 

rektorer stor makt til å bestemme om en skole samarbeide med kirken og om skolen skal 

gjennomføre skolegudstjenester eller ikke. Vi skal undersøke hva som motiverer rektor til ulike 
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former for samarbeid, men skolegudstjeneste vil ofte stå i fokus. Dette skyldes at det er en type 

samarbeid som vekker sterke følelser, har stor symbolverdi og ofte er omstridt. Derfor har det 

nok vært viktige for flere skoleledere vi intervjuet å fortelle om hvorfor de mener at 

skolegudstjenester bør arrangeres. 

Kulturarv og tradisjon 
Hvorfor bør skolen tilby skolegudstjeneste i samarbeid med Den norske kirke? Svar som går 

igjen, er «tradisjon» og «kulturarv». I den kvantitative undersøkelsen ble skoleledere spurt om 

de deltok på skolegudstjeneste. De som da svarte «ja» på dette, hadde anledning til å begrunne 

det med egne ord. Vi fikk 73 slike svar, og ordet «tradisjon» ble nevnt hele 45 ganger. Ord som 

«kultur», «kulturarv», «kulturformidling» med mer ble nevnt 16 ganger. I svarene ble ordene 

«tradisjon» og «kultur» brukt i generell forstand, men noen skrev også om «tradisjon» og 

«kultur» i den forstand at det på den enkelte skolen er tradisjon og kultur for at man deltar hvert 

år, for eksempel i en påskegudstjeneste. 

Hvorfor er tradisjon og kulturarv et argument for skolegudstjeneste? De kvalitative intervjuene 

girt innsikt i hvordan rektorer reflekterer rundt dette. 

Karoline sier det på denne måten: 

Kirken er en tradisjonsbærer. Sånn at det er nok min inngang til det, pluss at det handler 

litt om å ha en felles forståelse av noen av de tingene som er en del av Norge og det å 

være norsk. 

Torhild mener også at kristendommen og Den norske kirke er en del av hva det vil si å være 

norsk, og derfor bør dette ha en plass i skolen. Hun mener at det burde nedfelles i lovverk eller 

lignende at skolen skal samarbeide med kirken, både når det gjelder undervisning og 

skolegudstjeneste. Dermed ville man få samarbeid selv om en rektor ikke har en tilknytning til 

kirken og selv om læreplanmål tolkes ulikt:  

Jeg skulle jo ønske at det kunne være noe. Nå vet vi jo at vi ikke har en statskirke lenger, 

men jeg skulle jo ønske at det kunne være nedfelt noen samarbeidspunkter som var enda 

tydeligere – uten at folk skal gå av skaftet fordi at det snakkes om forkynnelse. Fordi til 

syvende og sist så er vi jo tuftet på tradisjoner og Den norske kirke i tusen år, så hvis vi 

plutselig skal slutte med det, så tenker jeg at det har noe med identiteten vår å gjøre. 

Både på små og store plasser. 

Torhild tenker at det norske samfunn og Den norske kirke er sammenvevd, og dermed bør kirken 

ha en plass i skolen: 

Den norske kirke + Norge = sant. Selv om det er en strek mellom dem [dvs. skillestrek 

mellom «Den norske kirke» og «Norge»] nå [siden Den norske kirke ikke lenger er 

statskirke]. Det må jo synes et sted. Verdiene våre er jo tuftet på verdiene kristendommen 

har. Selv om noen tror og noen ikke tror, og folk er uenige. 
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Hun presiser likevel at dette ikke handler om manglende respekt eller interesse for andre 

religioner. Men siden, slik hun ser det, Norge er bygd på kristne verdier, så bør skolen 

samarbeide med kirken. 

Kine er også opptatt av at skolen må samarbeide med kirken, siden kristendommen er en viktig 

del av norsk tradisjon og kultur. For henne blir dette spesielt viktig, siden hun opplever a mange 

elever har lite kunnskap om jul og kristendom: 

Jeg synes jo det er veldig kjekt å ha et tett samarbeid med kirken og ser verdien av det. 

Fordi det er mange, mange unger som ikke aner hva de kristne høytidene står for i det 

hele tatt. Og har vi et land som bygger på de kristne verdiene, da tenker jeg at det er 

kjempeviktig, enten du tror eller ikke, å ha den bakgrunnen med deg. Jeg tenker det er 

kjempeviktig å kunne videreformidle det, for det er så mange unger som ikke naturlig får 

det med hjemmefra. […] Jeg har klasser i KRLE, og når jeg snakker om julekrybbe for 

eksempel, så aner de ikke hva det er. Så måtte jeg ta med meg hjemmefra og vise: Dette 

er en julekrybbe. Og hva er de ulike figurene? Hvilken rolle hadde de? Når jeg har lest 

barnebøker som har hatt en vinkling inn mot juleevangeliet, så er det ikke alle ungene 

som skjønner det. For de kjenner ikke til juleevangeliet i sin helhet som det står i Bibelen. 

Du får noen aha-opplevelse hvor noe som jeg tenker at de aller, aller fleste kan litt om … 

og så er det faktisk flere og flere unger som ikke kjenner til det. 

For Kine blir altså undervisning om kristendom mer – ikke mindre – viktig, i takt med at landet 

blir mer sekularisert. I en situasjon hvor elevene i mindre grad har denne kunnskapen «med 

hjemmefra», blir det enda viktigere for skolen, i samarbeid med kirken, å formidle kunnskap om 

kristen tro og kultur, slik hun ser det. 

Tradisjon gir trygghet 
For flere av skolelederne vi har intervjuet, har samarbeid med kirken verdi, siden det gir elevene 

kunnskap om tradisjon og kultur. For noe av informantene handler dette også om noe mer enn 

kun kunnskap. Kine presiser betydningen av tradisjon og kulturarv, og sier at personlig tro ikke 

er viktig i skolegudstjenesten. Men hun mener også at en god kjennskap til Den norske kirke, gjør 

at elevene, når de blir eldre, selv kan vurdere om kirken har noe å tilby dem også personlig: 

[Julegudstjeneste] er tradisjon og viser en kulturarv. Kanskje er tro det som er minst 

viktig i julegudstjenesten. Sånn tenker jeg i hvert fall. Det er ikke det som er den viktigste 

formidlingsarenaen for tro. Men [elevene] de får med seg hvorfor vi feirer jul i Norge og 

hva som er bakgrunnen for det. Og det er ikke nødvendigvis nisser og den type ting. De 

får med seg en kulturarv som jeg tenker er viktig. Og så kan [elevene] vurdere etter hvert 

da: Hva er det kirken har å by på rent personlig etter hvert som de vokser til. Når de får 

med seg den opplevelsen, i hvert fall den ene gangen i året, så vet vi i hvert fall litt hva det 

går i. 

Silje leder en skole hvor flertallet av elevene er i innføringsklasser. Hun beskriver seg selv som 

ikke-kristen, men har likevel et nært forhold til kirken. Hun understreker også at hun har lite 

respekt for seremoniene til Human-Etisk Forbund siden hun betrakter disse som avledet fra 

kirkens seremonier. For henne – som leder en skole hvor mange elever har innvandrerbakgrunn 

– har det vært viktig at presten i så liten grad som mulig er forkynnende i skolegudstjenesten. 
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Hun har hatt flere runder med presten om dette, og synes det er en utfordring at presten ikke kan 

fjerne for eksempel bønn fra skolegudstjenesten. Likevel mener hun bestemt at skolen bør 

fortsette med skolegudstjeneste. Hun begrunner dette med tradisjon, men også med at det gir 

«trygghet» og at man blir «litt fattigere som menneske» hvis skolen ikke gir elevene kunnskap 

om kristendom og gudstjeneste: 

Jeg har tro på å ta vare på de norske tradisjonene. Det gir en trygghet i mennesket. […] 

Hvis du skal forstå det norske: Hvorfor er vi som vi er? Men får du ikke med deg den 

delen av det [kristendom og skolegudstjeneste], da forstår du det aldri heller. Du blir litt 

fattigere som menneske. 

Hun mener altså at både nordmenn og innvandrere til Norge har godt av å delta i en 

skolegudstjeneste. Da lærer de om norske tradisjoner, noe som gir både kunnskap og trygghet. 

Kine er også opptatt av at kunnskap om den kristne tradisjonen gir et «grunnlag» som kan 

forhindre «rotløshet». Hun mener dette er spesielt viktig nå som Norge er blitt mer mangfoldig: 

Vi er et land som har vårt verdigrunnlag som springer ut ifra fra kirken, så jeg tenker at 

det er jo en viktig kulturarv å ta med seg. […] Det vil være viktig for fremtiden og tenke 

jeg. Og særlig når vi er så mange andre, både kultur og trosretninger og religioner i 

Norge. Og så er det noe med å kjenne til den biten en selv har som et sånt grunnlag da, i 

møte med alt det nye og andre. For er du utrygg på hva du selv står i, så vil det jo være 

skummelt å møte andre nye ting. Og du kan bli litt rotløst, tenker jeg [hvis man] ikke 

kjenner til sin egen tradisjon i møte med det nye. 

Samarbeid med kirken bidrar til læring 
Det er beskrevet i opplæringsloven at «opplæringa skal utvide kjennskapen til og forståinga av 

den nasjonale kulturarven og den felles internasjonale kulturtradisjonen» (§ 1–3). Vi har også 

sett hvordan flere skoleledere mener at samarbeid med kirken bidrar til læring om kultur og 

tradisjon. I tillegg er mange opptatt av at samarbeid med kirken også kan bidra til mer spesifikke 

mål i de ulike fagene, spesielt KRLE-faget. 

Hedda sier for eksempel: «Det er masse ulike læringsaspekt i gudstjenesten.» På hennes skole 

har de valgt ikke å ha julegudstjeneste, men påskegudstjeneste. Dette skyldes delvis at julen er en 

travel tid, men Hedda begrunner det også faglig: «Det er litt fordi at vi knytter gudstjenesten opp 

mot faget KRLE og påske som den viktigste høytiden i kristendommen.» 

Hanne understrekker at der er flere grunner til at skolen samarbeider med kirken, men at én 

grunn er det faglige: 

Det er flere ting. Den ene tingen er den kjennskapen til høytidene, og da er det jo på en 

måte nesten inn i det faglige i KRLE. Det arbeidet som gjøres på skolen i forkant, synes 

jeg er like viktig som selve gudstjenesten. Det har jeg sagt til lærerne mine: Hvis elevene 

skal ha fri 1. mai, så skal de vite hvorfor de har fri. Det er jo en del av oppdraget vårt å 

lære dem om sånne ting: kjennskap og komme litt i dybden av disse høytidene. 

De fleste skolelederne tenker at et samarbeid med kirken er viktig fordi det er tradisjon og 

kulturarv og fordi det også gir spesifikt faglig utbytte. Torhild uttrykker det på denne måten: 
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Vi vil jo veldig gjerne at kirken skal ha en plass i skolen selv om ikke veldig mange av 

ungene tenker i en religiøs retning, og kanskje heller ikke foreldrene. Men som tradisjon, 

så er det veldig viktig for oss at vi er med på å ta vare på de tradisjonene som vår kirke 

har. Og de lærer jo en del. Vi snakker jo om det i forkant [av skolegudstjenesten]: Hva vil 

det si å lage bønn? Og hvorfor har vi bønn? Hva vil det si å tenne lys? Hvorfor tenner vi 

lys? Hvorfor har presten på seg slike klær? Vi prater jo om de tingene. 

Slik andre også har dokumentert (se Johnsen 2025 for en oversikt), så refererer rektorene til 

tradisjon og norsk kulturarv, når de skal begrunne samarbeid med Den norske kirke og 

skolegudstjeneste. For flere av rektorene vi har intervjuet har dette både en egenverdi og bidrar 

til læring for elevene. 
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7. Utfordringer og dilemmaer 

Vi skal nå se på utfordringer og dilemmaer som kan oppstå i møtet mellom skolen og kirken. Vi 

skal undersøke hvor mange rektorer som opplever utfordringer i samarbeidet med Den norske 

kirke, og vi skal undersøke hvorfor rektorer ikke ønsker et slikt samarbeid. Deretter vil vi se på 

hvordan regelverket som styrer samarbeidet kan erfares som begrensende og uklart. Så vil vi se 

på hvilke problemer som er knyttet til fritak fra skolegudstjenester og forkynnelse som en del av 

skolegudstjenesten. Til slutt vil vi undersøke hvem som faktisk bestemmer om skolen skal 

samarbeide med kirken, og hvordan det kan være krevende for rektor å måtte ta ansvar for et 

slikt valg. 

7.1 Utfordringer i samarbeidet med kirken 
Det er generelt få av våre respondenter som opplever utfordringer i samarbeidet med Den norske 

kirke (Tabell 8): Kun 14,3 prosent av informantene svarer ja når de blir spurt om dette. 

Tabell 8. Rapporterte utfordringer i samarbeid med Den norske kirke 

Svar Antall Prosent 

Ja 17 14,3 

Nei 90 75,6 

Vet ikke 10 8,4 

Ønsker ikke svare 2 1,7 

Total 119 100,0 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 119, svar på spørsmålet «Opplever skolen at det er noen utfordringer i 
samarbeidet mellom skole og kirke?» 

I spørreundersøkelsen stilte vi et åpent spørsmål om skolen opplever utfordringer i samarbeidet 

med Den norske kirke. Der peker flere på enten frykt for, eller erfaring med, at kirkens 

representanter skal forkynne. Andre ser på samarbeid med kirken som utfordrende siden de 

mener skolen bør være livssynsuavhengig og at Den norske kirke ikke bør favoriseres i skolen. 

Videre oppgis det at elever med en annen tro eller annet livssyn kan føle seg ekskludert dersom 

skolen samarbeider med Den norske kirke. Også motstand og usikkerhet hos lærere og foreldre, 

samt politiske føringer og tolkninger fra kommunalt hold, blir nevnt som utfordringer. Det pekes 

også på at det kan være personavhengig hvor godt et samarbeid fungerer, ettersom man 

samarbeider bedre med noen representanter for kirken enn andre. Men, som nevnt, er det altså 

relativt få samlet sett – kun 14,3 prosent – som oppga at de hadde opplevd utfordringer i 

samarbeidet med kirken. 
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 Vi så i kapittel 4, at 43,7 prosent av respondentene hadde et pågående samarbeid med Den 

norske kirke. (Tabell 1). De resterende 56,3 prosentene som svarte at de hadde et pågående 

samarbeid, ble bedt om å oppgi grunner til at de ikke hadde et slikt samarbeid (Tabell 9). Det ble 

presisert at man skulle se bort ifra samarbeid knyttet til skolegudstjeneste. 

Svarene vi fikk, viser at den vanligste grunnen til ikke å ha samarbeid (eller å ønske å avslutte 

samarbeid) var rett og slett det at ingen har tatt initiativ til samarbeid (40,3 prosent). 

Deretter kommer svaret «annet» (28,4 prosent). De som svarte dette, fikk anledning til å utdype 

hva de mente. Noen svart da at de ikke ønsket samarbeid fordi skolen ikke skal åpne for 

forkynnelse, andre at kirken lå for langt unna, andre at det var for stort livssynsmangfold på 

skolen. 

Videre svarte 19,4 prosent at «tilfeldigheter gjør at vi ikke har benyttet oss av Den norske kirke», 

og 17,9 svarte at de var usikker på «hva som er mulig samarbeid innenfor regelverket». Andre 

vanlige svar var for stort livsynsmangfold på skolen, ressursmangel, mangel på alternativt 

opplegg og økt livsynsmangfold i Norge. 
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Tabell 9. Grunner til at skoler ikke har eller ikke ønsker videre samarbeid med Den norske 
kirke i undervisningen 

 Grunner til at man ikke samarbeider eller ønsker 
videre samarbeid 

Antall Prosent 

Ingen har tatt initiativ til et slikt samarbeid 27 40,3 

Annet 19 28,4 

Tilfeldigheter gjør at vi ikke har benyttet oss av Den 
norske kirke 13 19,4 

Usikker på hva som er mulig samarbeid innenfor 
regelverket 12 17,9 

Det er for stort livssynsmangfold på vår skole 10 14,9 

Ressursmangel 8 11,9 

Mangel på alternativt opplegg for dem som ikke 
ønsker å delta i for eksempel skolegudstjeneste 

7 10,5 

Økt livssynsmangfold i Norge 7 10,5 

Innvendinger fra lærere 5 7,5 

Det er for mange kostnader knyttet til et slikt 
samarbeid 

5 7,5 

Ingenting 5 7,5 

Den norske kirke er ikke lenger en statskirke 4 6,0 

Innvendinger fra foreldre 3 4,5 

Det tar for mye tid 2 3,0 

Dårlige erfaringer med tidligere samarbeid 2 3,0 

Tidligere samarbeid ble ikke gjenopptatt etter Covid-
pandemien 

1 1,5 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 67, 52 respondenter som oppgir at de har pågående samarbeid med Den 
norske, har ikke blitt stilt spørsmålet. Svar på spørsmålet: «Hva er grunner til at dere ikke har eller ikke ønsker videre 
samarbeid med Den norske kirke i undervisningen (med samarbeid her tenker vi ikke på skolegudstjeneste?» Flere 
svar mulig. 

Samlet sette ser vi altså en rekke ulike grunner for at man ikke samarbeider med kirken: alt fra 

prinsipielle grunner knyttet til tro og mangfold, til mer prosaiske grunner som at tilfeldigheter og 

at ingen rett og slatt har tatt initiativ til samarbeid. Det er med andre ord komplekse forhold som 

bidrar til både samarbeid og mangel på samarbeid, og hvilke faktorer som spiller inn kan variere 

vesentlig fra skole til skole. 

7.2 Hva er innenfor regelverket? 
Skolen må forholde seg til opplæringsloven og følge læreplanene i sitt samarbeid med Den norske 

kirke. I tillegg får skolene signaler fra offentlig hold i form av veiledere og uttalelser. Som vi så i 

kapittel 2, har det også vært delte meninger om hvorvidt skolegudstjenester er tillatt eller ikke. 

Alt dette kan gjøre det vanskelig å være trygg på at man har sitt på det tørre. 
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Tabell 10 bekrefter denne antagelsen. Kun 42,9 prosent svare «ja» på at de synes regelverket er 

tydelig og enkelt å forholde seg til. Hele 25,2 prosent oppgir at de kun «delvis» oppfatter 

regelverket slik, og 10,1 svarer «nei». 21,8 prosent sier at de ikke vet om de oppfatter regelverket 

som tydelig og enkelt å forholde seg til. Vi så også ovenfor at hele 17,9 prosent oppga at de ikke 

samarbeid med Den norske kirke fordi de var usikre på regelverket (Tabell 9). 

Et regelverk bør være tydelig og lett å forstå for rektorer i deres skolehverdag. Det at mindre enn 

halvparten av de vi har spurt svarte entydig at de opplever regelverket som tydelig og enkelt, er 

en utfordring og kan skape usikkerhet rundt hva som er og ikke er mulig samarbeid med kirken. 

Tabell 10. Rapporterte utfordringer i tolkning av regelverk 

Opplever du gjeldende regelverk som 
tydelig og enkelt å forholde seg til? Antall Prosentandel 

Ja 51 42,9 

Delvis 30 25,2 

Nei 12 10,1 

Vet ikke 26 21,8 

Total 119 100,0 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 119, svar på spørsmålet «Opplever du at gjeldende regelverk for samarbeid med 
Den norske kirke og andre tros- og livssynssamfunn er tydelig og enkelt å forholde seg til?» 

Respondentene som syntes regelverket var utydelig, fikk anledning til å begrunne svarene. Noen 

vektlegger at de synes det er paradoksalt at det tillates forkynnende gudstjeneste, samtidig som at 

opplæringsloven entydig forbyr forkynnelse: 

• «Regelverket seiar at opplæringa ikkje skal vere forkynnande, men det å gå til gudsteneste er 

likevel lov sjølv om det vil sei at elevane møter forkynning i gudstenestesituasjonen.» 

• «Opplæringsloven sier at opplæringa ikke skal være forkynnende, noe som ligger i 

gudstjenestens natur.» 

Andre vektlegger hvordan uklart lovverk gjør at ulike personer og grupper (politikere, foreldre, 

skoleledelse) kan ende opp med å tolke det samme lovverket på ulike måter: 

• «Politisk ledelse i kommunen har vært uklare.» 

• «Foreldre tolker det strengere enn oss.» 

• «Utydelig, opp til hver enkel skole – det fører til ulik praksis.» 

• «Jeg synes det er greit å tolke det, men hører at det er ulike tolkninger fra andre. Det kan 

gjøre det vanskelig.» 

Også i våre intervjuer kommer det frem at lovverket til en viss grad tolkes på ulikt vis, og at det 

kan oppstå uklarheter rundt hva som er innenfor regelverket. Noen peker på at det kan være 

forvirrende når de får motstridene signaler fra ulike instanser om hva som er innenfor 
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regelverket. Nicolas trekker frem et eksempel hvor kunnskapsministeren gir signaler som går på 

tvers av hvordan skolen selv forstår opplæringsloven, selv etter at skolen har konsultert jurister. 

Ingen av våre informanter i det kvalitative intervjumaterialet oppgir likevel at skolene lar være å 

samarbeide med Den norske kirke på grunn av usikkerhet knyttet til tolkning av regelverket, men 

vi observerer at regelverket likevel kan tolkes ganske ulikt av våre informanter. Nicolas tolker 

kravet om at undervisningen ikke skal være forkynnende svært strengt, faktisk så strengt at det 

ikke gjør det mulig i det hele tatt å besøke religiøse bygninger som en del av undervisningen. 

Samtidig uttrykker han frustrasjon knyttet til de ulike signalene som gis: 

Jeg syns også det er vanskelig når vi har ulike signaler som kommer fra for eksempel 

kunnskapsministeren, som vi syns er problematisk med hensyn til hvordan vi forstår 

opplæringsloven. […] Og ikke minst er det litt problematisk at det politiske holdet gir oss 

signaler som vi syns er vanskelige å forstå. 

Andre av våre informanter opplever at regelverket er enkelt å tolke og at de er trygge på at de tar 

valg som er i tråd med dette. Man har notert seg at det er blitt tydelig kommunisert at det er lov 

med skolegudstjeneste så lenge man tilbyr fritak hvis noen elever ønske det. Torhild beskriver det 

slik: 

Det er veldig lite styr med den skolegudstjenesten eller at vi har kontakt med kirken 

generelt. Foreldrene er veldig fornøyd. Vi har til tider hatt foreldre som ønsket at ungene 

deres skulle hatt et alternativt opplegg, men etter hvert så har de skjønt at det alternative 

opplegget ikke bestod i å koke grøt eller å ha det gøy, at det faktisk hadde noe faglig 

innhold, så var ikke elevene sjøl interessert i det. Det har ikke vært noe tema hos oss 

egentlig. 

Selv om vi ser variasjon i hvordan skolene tilpasser seg regelverkene og rammer for samarbeid, er 

rektorene bevisst at skolene ikke gjør noe som er i strid med regelverket eller foreldres ønsker. 

Som Torhild uttrykker, er det viktig for dem å stå trygt i sine avgjørelser og være trygge på at det 

de gjør er innenfor regelverket: 

Vi har stor tillit til at det vi på skolen gjør er innenfor det vi har lov til å gjøre. Og det tror 

jeg jo handler om at vi faktisk har holdt oss innenfor det vi bør gjøre. Sånn at det ikke er 

noen som sitter og tenker at mitt barn blir innprentet eller at lærerne forkynner for mine 

barn. 

To av de vi intervjuet er også spørrende til om regelverket er for begrensende i forhold til 

samarbeid om sosialt arbeid. Både Tina og Nicolas erfarer at ungdommer kan trenge ulike former 

for oppfølging, og at og både skolen og kirken på ulike måter tilbyr dette og har overlappende 

målsetninger. De forstår at regelverket hindrer Den norske kirke å gå inn i skolen som en 

partner, men de spør likevel om det burde finnes muligheter for samarbeid. Nicolas vektlegger at 

både kirken og skolen har samme målsetninger og brukergruppe, men likevel må jobbe parallelt: 

Det [kirken] gjør i miljøet og for ungdommer og alt mulig sånn. Så man har det samme 

fokuset og samme interessen og samme målsettingen og samme brukergruppen. Så man 

jobber litt parallelt. Det å kunne finne noe der. Jeg er ikke sikker på om det muligens må 

være der, men det kunne kanskje vært noe der. Der har vi ikke helt klart å finne noe ennå. 
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Tina kommer med lignende refleksjoner: 

Jeg må innrømme at jeg syns det er veldig vanskelig. Ungdom i dag har et skrikende 

behov for å ha noen å snakke med. Hadde jeg fått en helsesykepleier til eller en 

sos.ped.rådgiver til: [Jeg] hadde fylt dem opp [med elever] fem dager i uka hvert minutt 

– uten problem. Ungdom vil ha noen å snakke med. Kan ikke kirken sende noen da? De 

har trosopplærere og diakoner som har dårlig oppmøte. Det kjenner jeg blir litt vanskelig 

i forhold til at vi har mange trosretninger her [på skolen]. Da hadde jeg måttet søke noen 

trygge instanser utenfor meg sjøl. Er det greit at et trossamfunn tilbyr sine tjenester inne 

på huset her? Det vet ikke jeg. 

Samlet sett tegner det kvantitative og det kvalitative et dobbelt bilde: Mange rektorer føler seg 

trygge på at de forstår og følger regelverket – men mange andre igjen opplever regelverket som 

uklart, noe som gjør at det tolkes ulikt og kan skape usikkerhet knyttet til hvilke typer samarbeid 

med Den norske kirke som er mulig. 

7.3 Utfordringer knyttet til fritak og fritaksretten 
Regelverket sier klart at elever har rett på fritak fra aktiviteter i tilfeller hvor de med rimelig 

grunn opplever utøvelse av en annen religion enn sin egen eller tilslutning til et annet livssyn enn 

sitt eget.  Det presiser også fra Utdanningsdirektoratet at skolegudstjenester «kan være et 

eksempel på en slik aktivitet».15 Og i slike tilfeller skal elevene ha annen opplæring med 

tilsvarende faglig innhold til aktivitetene de har fritak fra. Dette betyr at skolen må svare på flere 

spørsmål: Skal skolen tilby skolegudstjeneste? Kommer elver til å be om fritak? Hva slags 

alternativt opplegg skal skolen da tilby elevene med fritak? Bestemmelsen om fritak er derfor av 

stor praktisk betydning for skolene, og noe rektorer må forholde seg til. 

For noen rektorer er det negativt at en skolegudstjeneste potensielt splitter elevgruppen. Dette 

blir ekstra markant hvis skolegudstjenesten krever forarbeid fra elvenes side. Og, som vi har sett i 

de foregående kapitler, er det mange eksempler på elevinvolvering i skolegudstjenesten, slik som 

at elevene fremfører skuespill eller synger sanger. Vi har sett at dette kan engasjere både rektor 

og elever og skape positive opplevelser. Ofte vil elevene også måtte øve på det de skal fremfør i 

skoletiden i ulike fag frem mot gudstjenesten, noe som kan skape forventning og engasjement. 

Men ulempen er at den høyere graden av aktivitet og involvering da kan oppleves som 

ekskluderende av de av elene som skal ha fritak. 

Kari beskriver det på denne måten: 

[…] så går [elevene med fritak] glipp av noe stort. [Skolegudstjenesten hvor elevene har 

en oppsetning med kulturelle innslag fra elevene] er et samlingspunkt for klassen. [Det 

kan også være at noen av elevene med fritak er] interessert i musikk og teater, slik [en 

elev] var. Og [annen elev] likte dans, men hun skulle ikke være med i kirken. Så fikk hun 

en liten [birolle]. Så [elever med fritak] blir sterkere ekskludert når det er [så mye 

…………………………….. 

 
15 https://www.udir.no/regelverk-og-tilsyn/skole-og-opplaring/saksbehandling/skolegudstjenester/ 
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forberedelser på skolen i tiden før julegudstjenesten som skaper et] fellesskap for dem 

som skal delta. De blir [elevene med fritak] enda mer ekskludert. 

Kari vektlegger at hun synes dette er svært negativt og går imot den felleskapstanken som ellers 

preger den norske skolen resten av året. I de åpne svarene i den kvantitative undersøkelsen 

finner vi også svar fra rektorer som vektlegger det samme: 

• «Skolen ønsker en samlende, livssynsnøytral samling i desember. Besøk i kirken blir en del av 

KRLE-undervisningen.» 

• «Skolegudstjenester ekskluderer elever fra fellesskapet. Vi synes det er vanskelig å se at den 

kan sees isolert fra opplæringen, og dermed blir det feil for oss å legge opp til noe som ikke 

alle får vært med på.» 

• «Eneste dag i løpet av skoleåret der skolen blir delt i to.» 

Det kan også være problematisk å lage et godt alternativt opplegg når kun få elever har fritak, noe 

både Kari og Hanne vektlegger. Vi har sett (i kapittel 4) at det ikke er slik at det alternative 

opplegget alltid fremstår som «likeverdig» og med et faglig innhold. Vi finner også eksempler på 

at det alternative opplegget med vilje legges opp slik at det skal være kjedelig eller lite hyggelig på 

en måte som skal hindre elevene i å velge det. 

Kari forteller om hvordan hun ved en tidligere arbeidsplass fikk beskjed om at det alternative 

opplegget hun organiserte måtte være «tilsvarende» til julegudstjenesten (noe som også følger av 

lovverket). Det ble imidlertid vanskelig når det kun var to elever som skulle ha fritak. I tillegg fikk 

hun beskjed om at det ikke måtte bli for trivelig på det alternative opplegget, da det kunne 

tiltrekke seg for mange elever: 

Men så er det også det dilemmaet, for når jeg har fått beskjed om at du må gjøre noe 

tilsvarende. Men hva skal jeg gjøre med de to elevene [som har fritak]? En andreklassing 

og sjetteklassing som er der alene. Hva kan man gjøre? Så hvis jeg får noe pålegg om at 

det skal være en samling der man sitter i ring og snakker og synger sammen, så hadde jo 

jeg slitt big time med de to elevene. […] Det er vanskelig å se for seg.  […] På en 

ungdomsskole med 200 elever, da kan man jo ha noe sang og musikk og noe greier. Men 

når du sitter der med to elever, er det veldig avgrensa. […] Nå har jo jeg vært en pådriver 

for at det skal være mest mulig attraktivt når jeg har vært der. Så jeg håper jo de har hatt 

en god opplevelse, eller god nok opplevelse. 

Flere peker på at det blir problematisk når elevgruppen som har fritak blir for liten. Rammene for 

det alternative opplegget kan i disse tilfellene skape en negativ opplevelse for de som har fritak, 

slik Hanne forteller: 

Det er problemer med at bare én elev skal ha fritak. Til og med lærerne synes det er kjipt 

å måtte være med den ene eleven. Dette er en skole som går veldig opp i 

julegudstjenesten og bruker mye tid på å forberede seg med elevene. […] Så er det jo 

denne eleven som føler seg utenfor, og det er jo de lærerne som ikke får lov til å bli med 

ned, som føler de har fått straff for det året liksom. Så det er ikke noe hyggelig å være 

igjen her. 
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Gjennomføring av skolegudstjenester ser imidlertid ut til å fungere bedre på steder der 

elevgruppen som har fritak er tilstrekkelig stor. Kine beskriver det på denne måten: 

[Det alternative opplegget har et] fokus på vennskap og lystenning. En velger liksom et 

alternativt opplegg i forhold [til hvem som er der]. Vi har omtrent 25 elever som melder 

seg på der, og resten går i kirken. 

På skolen til Silje, hvor de har en relativt stor gruppe elever i mottaksklasse, legger de vekt på å 

tilpasse det alternative opplegget til elevene som deltar, slik at det skal bli hyggelig for dem: 

Men når vi går i kirken på julegudstjeneste, så er det jo en del som blir igjen på skolen. 

[…] Lærerne har laget en alternativ samling der de snakker om norske tradisjoner i 

forbindelse med jul og tradisjoner fra andre land. Og da prøver de hvert år å se hvem de 

skal ha, sånn at de kan prøve å treffe flest mulig i dette alternative opplegget. Sånn at de 

ikke har om andre land enn det som er representert, for det er jo litt kjekt for ungene at 

de også blir snakket om. 

Tina forteller om at det er en fordel at det er en relativt stor gruppe som deltar på begge opplegg 

slik at det alternative opplegget blir reelt likeverdig med skolegudstjenesten: 

Det er en fordel at det blir reelt likeverdig, da er det ikke tre elever som må sitte alene. 

[…] Jeg opplever ikke at det er knytta utenforskap til dette, nei. Men vi merker jo forskjell 

i påmeldingene i klassene etter at noen lærere promoterer dette mer, mens andre lar det 

nesten forbigå i stillhet. 

En annen måte å løse fellesskapsproblemet på er ved å forsøke å lage et opplegg som ikke utløser 

fritaksretten. Nicolas beskriver hvordan de på hans skole lagde en egen type samling i den lokale 

kirken, men hvor flere tros- og livssynssamfunn var representert. Opplegget gikk ut på at elevene 

skulle intervjue representanter fra både Den norske kirke og Human-Etisk Forbund. Det ble 

jobbet for at dette skulle bli en julesamling som ikke utløste fritaksretten. Nicolas forteller at det 

er utfordrende å få på plass et slikt opplegg, og at det krever kreativitet. Han forteller videre at de 

hadde en god dialog i kirken som var åpen og kreativ. Selve arrangementet ble imidlertid ikke 

helt vellykket, og skoleleder fortalte at et fungerende opplegg vil kreve et bedre forarbeid enn det 

de rakk å få på plass denne gangen. Skoleledelsen var likevel positiv til å jobbe videre med å få på 

plass et opplegg i samarbeid med kirken som passer for alle elever i fremtiden. Nicolas forteller 

om motivasjonen bak å skape en slik julesamling:  

Nei, for meg er det mer at vi må kunne stå trygt i at vi gjør noe som kan romme alle. Vi 

må kunne se at dette her ser vi på som undervisning. Men for å kunne få til det, så må vi 

også sikre at det ikke da er noen som har en hjemmel for å si at «nei, dette skal ikke mitt 

barn være med på». Nå er jo ikke det sånn at det er snakk om så veldig mange. Men det 

utfordrer nettopp denne biten med fellesskapstanken og tilhørigheten, som gjør at vi er 

nødt til å tenke på det. […] Så vi fortsetter veien mot å prøve å lage en jul for alle, da. 

Som vi nå har sett, står skolegudstjenesten og problematikken rundt fritak sentralt når rektorene 

diskuterer utfordringer i samarbeid med Den norske kirke. Skolegudstjenesten blir særlig sentral 

på grunn av at noen opplever at den er forkynnende eller inneholder forkynnende elementer. Vi 

skal derfor analysere hvordan rektorene reflekterer rundt og forholder seg til forkynnelse. 



 

59 

7.4 Forkynnelse 
Opplæringsloven slår som nevnt fast at ingen undervisning skal være forkynnende. I vår 

kvantitative undersøkelse stile vi dette spørsmålet: «Har du opplevd eller fått tilbakemeldinger 

på at Den norske kirke har vært forkynnende i møte med skolen eller i situasjoner hvor dere har 

benyttet dem som en fagressurs? Her tenker vi ikke på skolegudstjenester.» Tabell 11 visser at 

mer enn tre av fire (77,3 prosent) svarer klart nei på dette. Kun 2,5 prosent svarer «ja», mens 5,9 

prosents svarer «delvis». Ganske mange (13,4 prosent) svarer «vet ikke». 

Tabell 11. Forkynnelse i fagsamarbeid med Den norske kirke 

Forkynnelse fra kirken Antall Prosent 

Ja 3 2,5 

Delvis 7 5,9 

Nei 92 77,3 

Vet ikke 16 13,4 

Ikke svart 1 0,8 

Total 119 100,0 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 119, svar på spørsmålet «Har du opplevd eller fått tilbakemeldinger på at Den 
norske kirke har vært forkynnende i møte med skolen eller i situasjoner hvor dere har benyttet dem som en 
fagressurs? Her tenker vi ikke på skolegudstjenester.» 

Rektorene som svarte på den kvantitative undersøkelse, kunne også svare med egne ord om hva 

de mente var utfordrende med samarbeid med kirken og på hvilke måter kirken eventuelt var 

forkynnende. Noen av disse svarene handler om hvordan kirkelig ansatte noen ganger kan 

fremstå forkynnende: 

• «Det kan vere vanskeleg for tilsette i kyrkja å ikkje forkynne.» 

• «Det er å holde ‘stien ren’ når det kommer til forkynnende virksomhet. Noen representanter 

for kirken er veldig dyktige til dette, og interessert i å formidle og ikke forkynne. For andre er 

dette mer utfordrende å forholde seg til.» 

• «De vil alltid forsøke å forkynne.» 

• «Kirken representer en tro, og det vil være vanskelig å skille det fra en ikke-forkynnende 

opplæring.» 

• «Kirken hos oss har hatt store utskiftninger i ‘mannskapet’ de siste åra, med stadig nye 

prester og diakoner. Synes ikke alle er like enkel å samarbeide med og er godt nok kjent med 

hva man kan og ikke kan gjøre når et trossamfunn og en offentlig skole skal samarbeide.» 

• «De ansatte greier ikke å la være å forkynne.» 

• «Ved at de har lagt kristendommen frem som en fasit / den rette troen.» 
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Samtidig er det altså slik at de fleste ikke opplever kirken som forkynnende i sitt fagsamarbeid 

med skolen, og vi så også (i forrige kapittel) hvordan flere av rektorene vi intervjuet mener at 

mange kirkelige ansatte har en god rolleforståelse og nettopp ikke forkynner. Men disse svarene 

gjelder altså fagsamarbeid med kiren utenom skolegudstjeneste. Det som i mye større grad 

vekker usikkerhet og dilemmaer knyttet til forkynning, er nettopp skolegudstjenestene. Dette 

skyldes delvis  

regelverk og retningslinjer. Den norske kirke beskrev tidligere på sine hjemmesider at en 

skolegudstjeneste per definisjon er forkynnende. Utdanningsdirektoratet presiserer derimot at en 

skolegudstjeneste ikke regnes som forkynning og «kan ikke ha som formål å påvirke elevenes 

tro». I samme avsnitt åpner likevel Utdanningsdirektoratet opp for at skolegudstjenester kan 

«oppleves» som religionsutøvelse av «den enkelte», selv om skolen ikke regner det slik, og at det 

er dette som utløser fritaksregelen. 

Møtt med slike motstridende signaler kan det være vanskelig for rektorer å vite hva slags type 

skolegudstjenester som er rett. Hva er egentlig «forkynnelse»? Og er det mulig å «dempe» 

mengden forkynnelse i en gudstjeneste? 

Kirken og staten har kommet med kategoriske påstander om at en gudstjeneste er – eller ikke er 

– forkynnende. Men rektorene må ofte finne praktiske løsninger og prøver å legge til rette for en 

skolegudstjeneste hvor forkynnelsen «dempes», og hvor det er mulig for elevene å delta i 

varierende grad som deltager eller tilskuer. Men dette er ikke en lett øvelse, og det kan fort skape 

vanskelige situasjoner. Kine forteller, som tidligere nevnt, om en interessant situasjon hvor 

presten hadde lagt til rette for en bønn hvor hele kroppen ble aktivert, muligens med tanke på at 

barn har godt av å engasjeres på denne måten. Men dette opplevde noen av lærerne som 

ubehagelig: 

Presten som hadde gudstjenesten den gangen, hadde laget bevegelser til bønnen [som 

elevene og lærerne også skulle gjøre]. […] [Noen av lærerne] følte at det ble litt vanskelig. 

Fordi at det var helt greit å følge [elevene], sa [lærerne], men det å måtte være deltakende 

i bønnen på en sånn måte, det følte de ble litt hyklersk og feil hvis de gjorde. Samtidig så 

står de der og skal være forbilder for elevene. Og da blir det så tydelig hvis de ikke deltar 

på det som skjer der framme. Så det er nok noe jeg kommer til å gi tilbakemelding på [til 

kirken]. […] [Lærerne] kom litt i en verdikonflikt på en måte. Hvis det er en verbal bønn, 

da kan man bare sitte og holde kjeft. 

Silje ønsker også at en skolegudstjeneste skal inneholde minst mulig forkynnelse. Hun er selv 

ikke kristen, og hun leder en skole hvor flertallet av elevene er i innføringsklasser og er 

flerspråklige. Derfor ønsker hun at det skal være minst mulig forkynnelse i gudstjenesten, og 

nevner særlig bønn. Men det at det likevel er bønn i gudstjenesten, er en «karamell» hun har 

valgt å svelge, siden skolegudstjenesten med elevdeltagelse fungerer såpass godt: 

Det som har vært utfordrende for meg, er jo den forkynningen […] Så jeg har […] vært 

veldig tydelig med [de kirkelige ansatte]. At jeg i utgangspunktet ikke ønsker forkynning 

når vi er der. Men det kan de ikke love meg – men de legger det så lavt de kan. Men det er 

jo ting jeg synes er vanskelig. Og så kommer du da mellom dette dilemmaet på skal vi si 
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nei, eller skal vi da godta det. Jeg forstår jo at kirken forkynner, men samtidig tenker jeg 

at kirken er smarte, så holder de litt på tradisjonene, så kommer det andre etter hvert. 

[…] Men det er en karamell som jeg har valgt å svelge, for jeg syns vi får mer igjen. 

[Skolegudstjenesten] er veldig fint laget. Det er jo elevene som er i fokus. Det er de som 

på en måte snakker mest når vi er der [i kirken]: De har jo julebudskapet som de skal si 

noe om. De har skuespill rundt dette. Så det er ikke så mye fokus på prest og det andre. 

Men det er jo en bønn. Så det er det, altså. Det er lagt lavt nok ned til at jeg kan godta det. 

Det som kan fremstå som forkynnelse for rektorene at presten ber, spesielt når elevene involveres 

i bønnen. Men det kan også variere hva som oppleves som forkynnelse eller ikke. Hanne forteller 

at hun er positiv til samarbeid med kirken, så lenge kirken tar hensyn til at det ikke skal være 

forkynnelse: 

[Kirken] må bare følge de kriteriene som ligger i forhold til det med forkynnelse. Det er jo 

en vanskelig greie – men så tenker jeg samtidig: Når du er i kirken og presten forteller 

mer om hva som står i Bibelen [så er ikke det forkynnelse]. På skolegudstjenesten [sier 

ikke presten]: «Nå må du bli frelst!» Det er jo feil å kalle det «fakta», men det er jo 

bibelfakta. 

At presten presenterer kunnskap om kristendommen på denne måte, gjøre at Hanne tenker at 

det ikke er snakk om forkynnelse. Også på andre måter har de gjort endringer i hvordan 

skolegudstjenesten gjennomføres: Før fremførte elevene selv bønner, men nå lager elevene 

bønner på forhånd, som presten fremfører. Fader vår er likevel et unntak, som alle fremfører 

sammen. Dermed unngår man at skolegudstjenesten blir et «vekkelsesmøte – slik Hanne ser det 

– men blir mer en akseptabel mellomting mellom en gudstjeneste og en skoletime. Og det at man 

for eksempel sammen sier Fadervår, tenker Hanne ikke er problematiske eller forkynnende. 

Når Silje reflekterer rundt forkynnelse derimot, vektlegger hun at en prest ikke bør holde enn 

bønn som en del av undervisningen, men at han eller hun kan presentere elevene for teksten i en 

bønn og forklare hva man sier og hva man gjør, men at det ikke må «bli framsatt som en bønn», 

siden det da blir forkynnelse. På en tilsvarende måte forteller Torhild om at det er helt 

uproblematisk å lese påskeevangeliet på skolen for elevene: 

Når du leser opp noe, så forkynner du ikke noe. Da prøver du ikke å overbevise noen om 

noe. Det er ufarlig i forhold til at vi ikke skal drive med forkynnelse på skolen. Vi kaller 

det for «opplysning». 

Kari derimot fremhever at en gudstjeneste ikke kommer utenom å være forkynnende. Etter 

hennes syn går det ikke an å skille mellom å fortelle og å forkynne når det kommer til 

skolegudstjenester: 

Det er forkynnende. Det er en gudstjeneste. Per definisjon, så er det forkynnende. Det er 

en prest som står foran der, og som sier noe. Så i kraft av det, så er det forkynnende. Det 

er min påstand rundt det. Så tenker jeg, ja, men hvis det er så viktig med den 

gudstjenesten, hvorfor kan de ikke gjøre det på fritida? Hvorfor i all verden skal det også 

trekkes inn i skolen? 

I de åpne svarene i spørreundersøkelsen finner vi også noen svar som peker mot problemer 

knyttet til forkynnelse i skolegudstjenesten: 
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• «Forkynning. Jeg mener selv at en ikke trenger å ha bønn ved kirkebesøk, men ren 

informasjon/undervisning etter målene i LK20.» 

• «Har erfaring med at prest vil velsigne elever, ha med trosbekjennelse osv. på tross av skolens 

ønsker.» 

• «Opplevd at prest ikke er tydelig nok på at bønn og salmer er frivillig på skolegudstjenester.» 

• «Ren julegudstjeneste med klare forkynnende deler i seg som en ordinær julegudstjeneste.» 

• «Kirken hadde et ‘skuespill’ hvor presten vasket føttene til elevene. Dette oppfattet noen 

foreldre som utøvelse av religion.» 

Vi ser i disse svarene at noen opplever det problematisk med bønn, velsignelser og involvering av 

elevene, spesielt når det forventes at alle elevene må delta. Det er altså noen av de faste liturgiske 

elementene, og det at alle elevene forventes å delta, som for noen gjør at en skolegudstjeneste 

fremstår som «for forkynnende». Men det er også stor variasjon i hva rektorer tenker kvalifiserer 

som «forkynnelse». For noen er en gudstjeneste alltid per definisjon forkynnelse. Andre tenker at 

en gudstjeneste med felles bønn og liturgiske elementer ikke er problematisk, og at det kun er 

hvis presten aktivt og direkte forsøker å påvirke elvene til å bli kristne, at det er snakk om 

«forkynnelse». 

7.5 Krysspress og handlingsrom 
Samarbeid mellom skole og kirke kan være kontroversielt og vekke sterke følelser, både hos 

elever, foreldre og lærere. Dette er nok en grunn til at omfanget og formen på samarbeid varier i 

stor grad mellom skoler. Men hvem bestemmer? Og er det krevende for rektor når det er han 

eller hun som må argumentere for – eller mot – samarbeid? 

Når vi spør hvem som har reell innflytelse på avgjørelser om samarbeid med Den norske kirke, 

ser vi at rektor og skoleledelsen peker seg ut, etterfulgt av kontaktlærere, FAU, faglærere, 

kommunen, nasjonale føringer, forelde, og, til slutt, andre aktører i lokalsamfunnet (Tabell 12). 

Med andre ord er det mange som har et ord med i laget, og det er slående at våre respondenter 

krysser av på såpass mange av de ulike alternativene. Samtidig er det rektor som sitter med mest 

innflytelse (vel og merke slik rektorene selv oppfatter det). Men for at samarbeid skal fungere, må 

til en viss grad både skoleledere, lærere, elever og foreldre godta dette. Dermed havner rektor lett 

i en situasjon hvor han eller hun må forholde seg til en rekke ulike meninger. 
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Tabell 12. Hvem som har reell innflytelse på skolens avgjørelser om samarbeid med Den 
norske kirke? 

Svar Antall Prosent 

Rektor 82 69,0 

Skoleledelsen 78 65,5 

Kontaktlærere 52 43,7 

FAU (Foreldrenes arbeidsutvalg) 51 43,0 

Lærere i enkeltfag 43 36,0 

Kommunen 38 32,0 

Nasjonale føringer 31 26,0 

Foreldre 28 23,5 

Andre aktører i lokalsamfunnet 3 2,5 

Kilde: KIFOs skoleundersøkelse, N = 119, svar på spørsmålet «Hvem har reell innflytelse på avgjørelsen på om din 
skole skal ha et samarbeid med Den norske kirke?» Flere svar mulig. 

I det kvalitative intervjumaterialet vårt blir krysspress og handlingsrom et tema hos flere. 

Rektorer kan bli satt til å ta vanskelige avgjørelser og må stå i krysspress mellom ulike interesser. 

Samtidig oppgir flere at de likevel ønsker dette handlingsrommet. Dette ser vi hos Tina, som 

tenker at et mindre handlingsrom ville føre til færre skolegudstjenester: 

Der tror jeg jeg velger å ta den pragmatiske tilnærmingen. Hvis handlingsrommet skal bli 

mindre, så vil det føre til færre skolegudstjenester. Det er fint at det er et sånt 

handlingsrom.  

Skoleledere kan også bli gjenstand for kritikk i lokale medier eller i sosiale medier. Flere påpeker 

imidlertid at det er en kamp de er villige til å ta, enten i den ene eller andre retningen, selv om det 

også kan koste, slik Torhild vektlegger: 

Men den friheten kan noen ganger bli … den følger jo med en pris. Det er jo mange 

rektorer som sitter med fryktelig tunge valg. […] Det er jo alltid rektor som står i 

stormen. Det kunne godt ha vært litt mer klare regler for hva som er greit og hva som 

ikke er greit. 

Kari forteller om hvordan det ble forventet av henne at hun som rektor på en tidligere skole, 

skulle holde tale i kirken under en skolegudstjeneste. Hun valgte å si ifra om at hun ikke ønsket 

dette, noe hun opplevde som risikabelt: 

Det er mye følelser i spill, så skal man gidde å ta den kampen? Jeg tok en sjanse, det gikk 

bra den gangen, men jeg kunne fått et helvete. 

Flere informanter vektlegger at en skolegudstjeneste krever godt forarbeid og god dialog med 

foreldre og lærere i forkant. Tina forteller at dette er en balansekunst og til dels en retorisk kunst, 

hvor man trenger tid til å diskutere avgjørelsen med foreldre: 

Dette er et så tydelig verdispørsmål. Så det skaper jo mer engasjement enn mye annet. Vi 

kommer ikke i mål ved å trumfe gjennom noe. Det er en balansekunst og en til dels 

retorisk kunst. Og så handler det om å gjøre et godt nok forarbeid. Du må også sørge for å 
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sende ut ordentlig beskjed til foresatte, sånn at det er et reelt valg. Og huske på at du må 

tidlig nok ta disse rundene i FAU og elevråd og personale og sånn. 

Torhild forteller om negative reaksjoner fra en foreldre som hadde inntrykk av at skolen ikke 

hadde tilstrekkelig med samarbeid med Den norske kirke. I det tilfellet inviterte skolen 

vedkommende til fellesmøte med de ansatte på skolen. Noe som gjorde at saken løste seg: 

Jeg har opplevd en gang at vi ble beskyldt for at vi ikke tok vare på tradisjonene her ute.  

Så [jeg ble kritisert for å ha] for lite [samarbeid]. Men når vi realitetsforklarte litt og 

fortalte litt, så gikk faktisk personen ut i sosiale medier og beklaget. Det er ikke så ofte det 

skjer. Vi inviterte personen til et fellesmøte på skolen for oss ansatte. 

I et åpent svar i den kvantitative undersøkelsen beskrives det hvordan både foreldre og lærere 

reagerte med et ramaskrik da en rektor ville slutte med skolegudstjeneste:  

[Det] ble ramaskrik fra foreldre og lærere da jeg foreslo at vi ikke skulle delta. Fant ut at 

den kampen tar jeg ikke, når det later til å være så viktig for så mange. Tenker vel også at 

ingen tar direkte skade ved å delta.  

Silje forteller om hvordan hun som skoleleder ble stående i et krysspress mellom foreldre som 

ønsker mindre samarbeid og de foreldrene som ønsker mer samarbeid med Den norske kirke. 

Løsningen ble å ikke delta på både påskegudstjenesten og julegudstjenesten hvert år. I stedet 

deltar skolen det ene året på julegudstjeneste og det neste på påskegudstjeneste: 

Det er jo noen foreldre som er «på meg» for det: Ønsker at vi skal gjøre det til hver påske 

og hver jul. Og noen vil jo at vi ikke skal gjøre det. Men da svarer jeg at det er den 

avgjørelsen vi har tatt. Vi gjør forskjellige ting, og en av de tingene er å gå i kirken. Derfor 

gjør vi det sånn annethvert år sånn at det ikke blir for mye. Altså at vi tar litt hensyn til 

alle parter. Så det ikke bare blir sånn favorisering av kirken. Samtidig er det helt greit for 

meg å favorisere kirken, for det er en del av den norske kulturen, den opprinnelige 

kulturen. 

Noen av de vi intervjuet vektlegger at spesielt resurssterke foreldre – foreldre med høy inntekt og 

utdanning – kan ha sterke meninger om skolegudstjeneste. Det kan føre til at skolen må 

forberede seg ekstra for å komme disse i møte. Nicolas forteller om hvordan de konsulterer 

jurister i forbindelse med avgjørelser knyttet til skolegudstjenester. Dette gjorde de blant annet 

for å være sikre på at de holder seg innenfor regelverket i møte med ressurssterke foreldre som 

engasjerer seg og stiller spørsmål. Tina forteller at spesielt akademiker-foreldre er kritiske. Dette 

gjør at hun passer på å gjøre et ekstra godt forarbeid med foreldregruppen, være ute i god tid og å 

ha et godt og likeverdig alternativt opplegg på plass: 

Det er jo akademikerne det er problemer med her. På en måte er det foreldre som ikke 

har en aktiv trosretning, som ofte også melder seg til å sitte i FAU. Og mener at tro er en 

privatsak og at det er foreldres oppgave å drive trosopplæring. Men nå har jeg fått mer 

erfaring, for jeg mener at julegudstjenesten er en viktig kulturformidling. Og mitt 

oppdrag som rektor er at jeg må legge inn energi i forkant av denne diskusjonen på 

høsten og sørge for at vi har et godt alternativ som jeg kan presentere når temaet 

kommer. Og erfarer at motstanden er mindre når jeg på en overbevisende måte kan vise 

at dette blir en flott dag på skolen [for elevene som har fritak]. 
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Hun er imidlertid klar på at hun ikke ønsker å ha mer samarbeid enn det foreldregruppen 

aksepterer, og gir uttrykk for at dersom motstanden er stor nok, ønsker hun ikke å presse 

igjennom mer samarbeid, siden det da kan føre til motsatt resultat: 

Jeg tror det hadde vært fint om mange flere hadde vært i kirken. Jeg tror mange flere 

hadde hatt godt av det i et kulturperspektiv. Med tanke på fremtidige begravelser, tror jeg 

det hadde vært fint. Men jeg kan ikke trykke mer på enn det jeg har gjort nå. Er trykket 

for hardt, er risikoen for at det kollapser og du får for mye motstand, sånn at det ikke blir 

for noen. 

Flere vi har intervjuet setter pris på tydelige signaler og anbefalinger for lettere å kunne håndtere 

krysspress og stå stødigere i stormen. De synes det er fint om de får anbefalinger og råd fra 

instanser på høyere nivå, som de kan bruke for å legitimere sine avgjørelser og for å være trygge 

på at de opererer innenfor regelverket. Hanne beskriver det på denne måten: 

Hvis det ikke blir løftet opp på kommunalplanet, så er det meg [som velger om skole skal 

delta på skolegudstjeneste]. Men det har liksom ikke vært en diskusjon så lenge jeg har 

sittet i denne stolen, så dermed har jeg sluppet å bestemme så mye, men. […] det blir 

vanskelig å gjennomføre noe som det er stor motarbeidelse mot. Og det ville blitt en 

annen form som jeg ikke sto inne for, heller på samme måte. […] Men jeg hadde nok 

stritta litt imot å legge det ned, tror jeg, uansett. […] Så forandrer reglene seg og 

anbefalingene. Men det har jo vært anbefalinger fra [Utdanningsdirektoratet] rundt 

dette, og de er blitt tydeligere. Og da er det lettere. 

Flertallet av skolene i den kvantitative undersøkelsen og flertallet av rektorene vi har intervjuet, 

gjennomfører skolegudstjenester. Vår data viser også at rektor selv spiller en viktig rolle og ofte 

har vesentlig innflytelse på om skolen skal delta på gudstjeneste. Flere av rektorene vi intervjuet 

setter pris på dette handlingsrommet, siden det gjør det mulig for dem å samarbeide med kirken 

slik de ønsker og ser verdien av. Samtidig kan det være krevende å måtte forsvare dette valget, og 

skolen kan møte kritikk – enten man velger å delta på gudstjeneste eller ikke.
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8. Konklusjon 

Vi har nå sett på hva som kjennetegner skole-kirke-samarbeidet, hva som legger til rette for det, 

og hvilke utfordringer og dilemmaer som kan oppstå når skolen samarbeider med kirken. Vi skal 

nå oppsummere disse funnene ved å sammenfatte hva vi har funnet ut og svare på spørsmålene 

som ble stilt i innledningen. 

8.1 Hva kjennetegner samarbeid mellom skolen og Den 
norske kirke? 

I kapittel 4 kunne vi observere at det foregår omfattende samarbeid mellom den norske 

grunnskolen og Den norske kirke. Dette samarbeidet er svært variert, og kan blant annet bestå i 

at kirken deltar som fagressurs i undervisning, at skoleklasser deltar på pilgrimsvandring, at man 

besøker kirkebygg, deltar på skolegudstjenester, og mye annet. 

Hvor stor grad av samarbeid forekommer, og hva kjennetegner dette 
samarbeidet? 
KIFOs skoleundersøkelse viser at 43,7 prosent av skolelederne vi spurte, sier at de har et 

pågående samarbeid med Den norske som fagressurs i undervisningen. 10,1 prosent sier at de 

ikke har det, men kan være åpne for det i fremtiden.  

De klart vanligste formene for samarbeid, er kirkebesøk som element i undervisningen (82,0 

prosent), etterfulgt av Den norske kirke som fagressurs i undervisningen i fag som KRLE, 

samfunnsfag, kust og musikk (39,3 prosent). 10,1 prosent av skolelederne svarer også at de 

samarbeider om pilgrimsvandring. Flere skoleledere rapportere også at de samarbeider med 

kirken om arrangementer i lokalmiljøet, krisehåndtering og beredskap. 

I intervjumaterialet finner vi eksempler på mange typer samarbeid – slik som bibel-quiz i KRLE-

faget, påskevandringer i kirken, at man besøker kirken for å lære om kunst- og håndverk med 

mer. Vi finner også et eksempel på en skole hvor kirken bidrar med mat, som skolen deler ut til 

elever som har behov for det. 
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I hvilken grad samarbeider skolen med andre tros- og livssynsamfunn 
enn Den norske kirke? 
29,4 prosent av skoleledere svarer at de samarbeider med andre tros- og livssynsamfunn utenom 

Den norske kirke, slik som Human-Etisk Forbund, Det Mosaiske Trossamfund og moskéer og 

muslimske trossamfunn. Noen skoleledere sier at de i større grad ønsker å besøke andre tros- og 

livssynssamfunn, men sier det ikke er slike i nærheten. Det er en fordel for Den norske kirke at 

den er landsdekkende og har mange kirkebygg. Bygg i seg selv kan ha faglig relevans i flere fag og 

ha rom for elevbesøk. 

Hvor mange skoler arrangerer skolegudstjeneste og på hvilke måter 
arrangeres disse? 
Hele 72,3 prosent av skolelederne svarer at deres skole deltar på skolegudstjeneste. Dette er et 

høyt tall, og vesentlig høyere enn andelen som svarer at de har et fagsamarbeid med kirken. 

De aller fleste skoler som deltar på skolegudstjenester, gjør dette som en del av en pågående 

tradisjon og har gjort det i ti år eller mer. Det at såpass mange rektorer svarer at skolen deltar på 

skolegudstjeneste, gjenspeiler tall fra Statistisk Sentralbyrå og Den norske kirke som viser at i 

2024 deltok 440 476 personer på skolegudstjenester. 

Samtidig observerer vi at andelen skole- og barnehagebarn som deltar på skolegudstjenester, har 

gått ned sammenlignet med før korona-pandemien. Dette speiler annen forskning, som har 

påvist lavere kirkelige aktivitet etter pandemien sammenlignet med før pandemien (Larsen 2024; 

Brottveit og Larsen 2024; Larsen, Rafoss og Aagedal 2024; Brottveit og Rønningen 2024). Vi 

forsøkte å finne mulige årsaker til denne nedgangen i skolegudstjenester i våre kvantitative og 

kvalitative datamaterialer, men her finner vi nesten ingen skoleledere som svarer at korona førte 

til at man sluttet med skolegudstjenester. Nedgangen er likevel et faktum, så det trengs mer 

kunnskap og forskning om hva som har forårsaket dette. Skolegudstjenester er omstridte, så en 

hypotese kan være at det er enklere ikke å starte opp igjen etter et avbrekk enn å avslutte en 

pågående tradisjon. 

Våre informanter forteller om ulike tidspunkt og måter å arrangere skolegudstjeneste på. Vi 

finner eksempler på påske- og høst-skolegudstjenester, men julegudstjenester fremstår som klart 

mest vanlig, noe som også bekreftes av annen forskning (Lomsdalen 2025: 277). Vi finner også 

mange eksempler på skolegudstjenester med elevmedvirkning, slik som at elevene bidrar med 

sang og skuespill i kirkerommet. 
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Hva slags alternativt opplegg tilbys til elever som ikke deltar på 
skolegudstjenester? 
Vi finner stor variasjon i hva slags alternativt opplegg som tilbys og hvor mange som deltar på 

disse. Andelen elever som får fritak, kan variere fra ingen, til noen få, til opp mot halvparten av 

skolen. Innholdet i det alternative tilbudet fremstår også som svært variert, fra sang på 

gamlehjem til mannekengoppvisning. Vi finner også eksempler på at både elever og lærere kan 

oppleve det alternative opplegget som lite attraktivt, og også eksempler på alternative opplegg 

som ikke kan sies å oppfylle kravet om at det skal være et «likeverdig» tilbud til 

skolegudstjeneste. 

8.2 Hva legger til rette for samarbeid mellom skolen og Den 
norske kirke? 

I kapittel 5 spurte vi hva som legger til rette for samarbeid. Vi svarte på dette ved å undersøke 

hvordan lokale forhold, organisering og de kirkelige ansatte påvirket samarbeidet. Vi undersøkte 

også hvordan kirken og skolen gikk sammen for å arrangere skolegudstjenester, og vi var 

interessert i å forstå hva som motiverte skoleledere til å ville samarbeide med kirken. 

Hvordan påvirker lokale forhold samarbeidet? 
Vi observerte at lokale forhold skapte ulike muligheter for samarbeid. Vi fant eksempler på at på 

steder hvor det generelt var stor oppslutning om kristendom, kunne det være lettere å 

samarbeide med kirken, siden et slikt samarbeid for mange fremstod som naturlig. Samtidig 

kunne mye lokalt kristent engasjement skape utfordringer, for eksempel hvis noen foreldre 

mente Den norske kirke var for liberal. Og, interessant nok, fant vi også et eksempel på en 

skoleleder som mente at det at religion var lite viktig i lokalsamfunnet, gjorde samarbeid med 

kirken enklere, siden religion ikke var noe som skapte intens debatt. 

Noe som gikk igjen i flere intervjuer, var at det å ha kirke i nærheten av skolen, la til rette for 

samarbeid. Når man kunne gå til kirken, var det lett å bruke den i undervisningen eller delta på 

skolegudstjenester. Motsatt finner vi eksempler på noen skoleledere som oppgir at penger til 

transport er til hinder for samarbeid. 

Hvordan organiseres skole-kirke-samarbeid i praksis? 
Vi finner stor variasjon i hvordan skoler organiserer samarbeid og i hvilken grad rektor er 

involvert. På noen skoler går rektor aktivt inn og lager rammer for samarbeid i dialog med 

kirken. Andre steder er det mer opp til de enkelte lærerne å ta initiativ til samarbeid. 
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Tilsvarende finner vi også variasjon i hvordan Den norske kirke tilnærmer seg skolen: alt fra 

ingen eller lite initiativ fra kirken, til det at kirken tilbyr en rekke undervisningstilbud til skolen 

og også inviterer til møter hvor man i felleskap legger opp en årsplan. 

En skoleledere forteller om et nært samarbeid basert på at kirken inviterer til planleggingsmøter, 

som rektor opplever som både trivelig, relevant og konstruktivt: Kirken er på tilbudssiden med 

en rekke tilbud, tydelig struktur og årshjul, noe som legger til rette for tett og pågående 

samarbeid. Samtidig fungerer nok dette også godt fordi kirken her møter en rektor som er positiv 

til samarbeid i utgangspunktet. Dette peker mot det at samarbeid, både med rektor og med 

lærere, kan være personavhengig. Dette er fra kirkens side en utfordring, siden samarbeid da kan 

bli lite kontinuerlig og være avhengig av enkeltpersoners vilje. To av de viktigste grunnene til at 

skolen og kirken ikke samarbeider, er rett og slett tilfeldigheter og at ingen har tatt initiativ til et 

slikt samarbeid. 

Funnene i denne rapporten peker altså mot at større grad av initiativ og kontakt mellom skolen 

og kirken kan føre til mer samarbeid – og da er det snakk om initiativ både fra skolens og kirkens 

side. Vi finner også eksempler på at det stimulerer til samarbeid, det at kirken er på tilbudssiden 

og gir skolen en rekke forslag til hvordan kirken kan bidra til å oppfylle ulike læringsmål i ulike 

fag – en meny av tilbud de ansatte i skolen kan velge fra. Dette krever at de kirkelige ansatte har 

god forståelse for skolens målsetninger og de ulike læreplanene. Det krever også at de ansatte har 

god rolleforståelse, det vil si at de forstår at de ikke må opptre forkynnende i møte med skolen. Vi 

finner også at det kan være svært positivt for samarbeidet, hvis man finner en strukturert og 

kontinuerlig form for dette. Eksempler kan være årlige planleggingsmøter og årshjul, som 

beskriver når og hvordan kirken i løpet av året skal samarbeide med skolen. En slik fast og 

formalisert ramme vil også gjøre at samarbeidet blir mindre personavhengig og avhengig av 

enkeltpersoners initiativ. 

På hvilken måte bidrar kirkelige ansatte til et slikt samarbeid? 
De fleste av rektorene vi intervjuet har et pågående samarbeid med Den norske kirke, og de 

snakker også positivet om dette samarbeidet og de kirkelige ansatte. De vektlegger flere 

egenskaper ved de ansatte som de mener er positivt for samarbeidet: Det at de er gode med barn, 

det at de forstår skolens behov, og det at de har god rolleforståelse. Flere vektlegger at de 

kirkelige ansatte forstår godt at de kommer som representanter for et trossamfunn, men samtidig 

ikke skal opptre forkynnende. Dette innebærer at de er tydelig på hva de og kirken tror på, men at 

de ikke presenterer dette som fakta eller som allment akseptert, og også at de informerer om hva 

slags ritualer andre tro- og livssynssamfunn praktiserer. Dette samsvarer med det Skeie (2017) 

har beskrevet som «tykk nøytralitet». For flere av våre informanter er dette ryddig og 

tillitsvekkende, og noe som gjør dem trygge på at kirken kan komme inn som en del av 
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undervisningen. Flere skoleledere vektlegger også at det er positivt at kirken forstår at hvis de 

skal møte skolen, så må de bidra til undervisningen og målene i læreplanen.  

Hvordan samarbeider skolen og kirken om skolegudstjenester? 
Flere av skolelederne vi har intervjuer er svært positive til skolegudstjeneste. Noe som går igjen 

er beskrivelse av elevmedvirkning (Gullhaugen og Øierud 2021: 170), både i og før 

skolegudstjenesten. Dette kan innebære at elevene på forhånd har øvd inn sanger eller skuespill, 

som så fremføres som en del av skolegudstjenesten. Flere av de vi intervjuet beskriver hvordan 

dette engasjerer både elevene og også eventuelle foreldre og andre som blir invitert. Vi finner 

mange eksempler på at rektorene omtaler slike gudstjenester med aktive elever som fine og 

positive opplevelser. 

En rektor understreker at denne type elevmedvirkning fungerer mye bedre enn tidligere 

gudstjenester hvor elevene kun var passive deltagere. En annen rektor tenker at slik 

elvemedvirking og engasjement også bidrar til at elever ikke ønsker fritak, og hun og en annen 

informant tenker at det å organisere gudstjeneste med elevskuespill legger til rette for også å 

involvere muslimske elever. 

Hva motiverer skoleledere til å samarbeide med Den norske kirke? 
Den norske kirke bidrar på ulike måter til at skolen oppnår læringsmål. For mange rektorer 

fremstår nok slikt samarbeid som relativt ukontroversielt. Når vi derfor spurte dem om hva som 

motiverer dem personlig til å samarbeide med kirken, graviterer ofte samtalene mot valget av 

skolegudstjeneste, siden dette er et mer kontroversielt valg som kan vekke både engasjement og 

motstand. Åtte av de ni skolelederne vi intervjuene har et samarbeid med Den norske kirke og er 

positive til skolegudstjeneste eller samling i kirken. Når de beskriver hvorfor de ønsker dette, er 

det to temaer som går igjen: kulturarv og læringsutbytte.  

Flere av rektorene er svært opptatt av at skolegudstjeneste har en plass, også på skoler hvor det 

er mange elever med innvandrerbakgrunn, ikke-religiøse elever eller elever med ikke-kristen tro. 

Flere mener at norsk historie og norske tradisjoner er intimt knyttet til kristendommen og Den 

norske kirke. Det er derfor viktig for elevene å bli eksponert for dette gjennom for eksempel en 

skolegudstjeneste. 

Det at rektorer mener at skolegudstjenester er viktige fordi de gir elevene kunnskap om norsk 

«kulturarv», har blitt påpekt av mange forskere (for en oversikt se Johnsen 2025, 259). Men 

rektorene vi har intervjuet bruker ordet «kulturarv» på ulike måter. Det er et tøyelig begrep som 

kan romme ulike synspunkter. For flere betyr «kulturarv» rett og slett det udiskuterbare faktum 

at kristendommen har spilt en viktig rolle i Norge historisk. Men for andre har ordet en mer 

utvidet betydning. En rektor tenker at hvis elevene får kunnskap om Den norske kirke som 
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«kulturarv», så legger dette til rette for at elevene selv etter hvert kan bestemme om de også 

ønsker en personlig relasjon til kirken. Slik kunnskap til kirken kan også motvirke «rotløshet» og 

gjøre elevene mer «trygge», mener rektoren. For en annen rektor vil manglende kunnskap om 

kristendom og kirken kunne gjøre elevene «fattigere som menneske». Vi ser altså hvordan det 

tilsynelatende nøytrale ordet «kulturarv» også kan brukes på måter med store normative 

implikasjoner: at det har verdi i seg selv at elevene som mennesker får møte kristendommen og 

Den norske kirke. 

Det påpekes i opplæringsloven at «opplæringa skal utvide kjennskapen til og forståinga av den 

nasjonale kulturarven» (§ 1-3). Hvis man forstår en gudstjeneste som en viktig del av norsk 

kulturarv, er det derfor lett å argumenter for at en skolegudstjeneste bidrar til å oppfylle 

målsetning i opplæringsloven. Dessuten er det mulig å tenke at en rekke andre elementer i en 

gudstjeneste kan oppfylle læringsmål, spesielt i KLRE-faget. De fleste rektorene som er positive 

til skolegudstjeneste, tenker at deltagelse bidrar til to overlappende målsetninger: man lærer om 

tradisjon og kulturarv, som er et gode i seg selv, men deltagelse bidrar også til læring. En rektor 

uttrykker det på denne måten: «Vi tikker av på mange mål på læreplanen, samtidig som vi tar 

vare på det som handler om tradisjon.» 

8.3 Hva hindrer samarbeid og hvilke dilemmaer og 
utfordringer kan oppstå i samarbeidet? 

Hva er utfordringer i samarbeidet og grunner til å ikke ønske 
samarbeid? 
43,7 prosent av rektorene i vår undersøkelse hadde et pågående samarbeid med Den norske 

kirke. Blant disse var det kun et fåtall – kun 14,3 prosent – som opplever utfordringer i dette 

samarbeidet. Slike utfordringer kunne være motstand fra foreldre og lærere, det at kirken 

opptrådde forkynnende, eller det at man hadde mange elever med annen tro- og livssyn enn 

kristendom. 

56,3 prosent av rektorene ledet skoler hvor man ikke svarte at man samarbeidet. Vi spurte disse 

om hvorfor de ikke ønsket dette, og vi fikk svært varierte svar. Noen av de vanligste grunnene var 

rett og slett det at ingen hadde tatt initiativ til et slikt samarbeid og tilfeldigheter. Andre viktige 

grunner var at flere var usikre på regelverket, at det var et stort livsynsmangfold på skolen, 

ressursmangler og det at det er krevende å arrangere et alternativt opplegg for elever med fritak 

fra skolegudstjeneste. Også en rekke andre årsaker ble nevnt, både i den kvalitative og den 

kvantitative undersøkelsen. 
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Samlet sette finner vi mange og varierte grunner for at rektorer ikke samarbeider med kirken. 

Årsakene til at de ikke samarbeider, kan variere og formes i samspill med lokale forhold, elever, 

foreldre og lærere. 

Hvordan tolkes regelverket og hvordan påvirker dette samarbeid? 
Skole-kirke-samarbeidet formes av flere regler, regler som også har vært i endring og blitt tolket 

ulikt av offentlige instanser og av andre. Den nye opplæringsloven, som trådte i kraft i 2024, slo 

fast at ingen opplæring i skolen skulle være forkynnende. Dette gjorde flere usikre på om 

skolegudstjeneste var lovlig, noe som førte til at Utdanningsdirektoratet laget en veileder som 

presiserte at skolegudstjenester ikke er forkynnende og derfor er lovlige. 

Mindre enn halvparten av våre respondenter svarer entydig «ja» når vi spør dem om de synes 

regelverket er tydelig og enkelt å forholde seg til. Kun 10,1 prosent svarer «nei», men mange 

svarer «delvis» eller «vet ikke». Noen begrunner dette med at de synes det er rart at 

skolegudstjenester, som de erfarer som forkynnende, er lov når opplæringsloven sier at 

forkynnelse ikke har en plass i skolen. Andre erfarer at regelverket er uklart, i den forstand at 

ulike personer og instanser tolker det ulikt, noe som skaper ulike praksiser. 

På den andre siden opplever også mange rektorer at regelverket nå er tydelig, blant annet at 

Utdanningsdirektoratet har tydelig slått fast at skolegudstjeneste er lov så lenge elevene tilbys 

fritak. Flere av informantene vi intervjuet operer innenfor disse rammene, og føler seg trygge på 

at de følger regelverket. 

To av rektorene vi intervjuet reflekterte rundt det de mente var begrensninger i regelverket. De 

erfarte at barn og ungdom har behov for sosial oppfølging, og at både skolen og Den norske kirke 

kan tilby dette. De synes derfor det er synd at skolen og kirken ikke kan samarbeide om dette i 

større grad. 

På hvilke måter kan kravet om fritak fra skolegudstjeneste skape 
utfordringer? 
Skolegudstjenester utløser fritaksrett for eleven og krav om et «alternativt og likeverdig tilbud». 

Dette kan skape flere utfordringer og dilemmaer. Noen skoler velger ikke å tilby 

skolegudstjeneste, siden de ikke ønsker eller har ressurser til å lage et alternativt opplegg. Vi 

finner også flere eksempler på at det kan være vanskelig å arrangere et likeverdig tilbud, spesielt 

når det kun er få elever som skal delta. Vi finner også eksempler på at slike alternative tilbud ikke 

oppfyller kravet om at det alternative opplegget skal ha et «tilsvarende faglig innhold» som 

skolegudstjenestene – noen annen forskning også har dokumentert (Lomsdalen 2025: 280). 
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Samtidig finner vi også eksempler på velfungerende alternative opplegg som fremstår som om de 

oppfyller kravene i lovverket. Det som ser ut til å kjennetegne disse, er at de skjer på skoler hvor 

en relativt stor andel av elevene deltar. En av rektorene vi intervjuet forteller også om et 

interessant forsøk på nyskapning i kjølvannet av den nye opplæringsloven. Denne rektoren 

beskriver hvordan skolen, i tett samarbeid med blant annet den lokale kirken, forsøkte å lage en 

julesamling i kirken hvor også en representanter fra Human-Etisk Forbund deltok. Dette var ikke 

en gudstjeneste, men et arrangement som ikke utløste fritaksretten. Rektoren beskriver selv dette 

som kun delvis vellykket, men det er likevel et interessant eksempel på hvordan man skaper en 

form for livsynsåpent arrangement, som er ment å gi kunnskap om religion og livssyn uten at det 

skal splitte elevene. 

Det at skolegudstjenester kan føre til at elevene splittes, var noe en annen rektor poengterte. Hun 

mente at skolegudstjenester ikke bør være tillatt, siden det fører til at skolen deles. Vi finner også 

eksempler på lignende svar i den kvantitative undersøkelsen. Den norske skolen har som 

målsetning å skape et elevfellesskap på tvers av religion, etnisitet, sosiale bakgrunn, 

funksjonsevne og så videre. Det er derfor et dilemma at skolegudstjenester kan føre til at 

elevgruppen splittes i to. 

Vi har sett hvordan elevmedvirkning ofte er en del av skolegudstjenester. Dette krever ofte at 

elevene forbereder seg og øver på forhånd på skolen. Dermed kan dette før til at elever som ikke 

skal delta på skolegudstjeneste, ikke bare ekskluderes fra disse tiltakene på selve dagen, men også 

i tiden som leder frem til skolegudstjenestene. En informant beskriver hvordan dette skapte 

vonde erfaringer hos elever som var interessert i teater, musikk og dans, men som skulle ha fritak 

og dermed ble ekskludert. 

Det virker som at elevmedvirkning er blitt en mer vanlig del av skolegudstjenestene. Vi finner 

mange eksempler i våre intervjuer på at dette fungerer bra, skaper fine opplevelser, og engasjerer 

og involverer elevene. Men dette skaper et dilemma: Nettopp det at graden av involvering og 

engasjement er stor, kan også gjøre det mer problematisk at elever med fritak ikke får delta, 

spesielt hvis disse ikke blir tilbudt noe tilsvarende alternativt opplegg. 

Hvordan forstås forbudet mot forkynnelse og hvordan håndterer 
skoleledere dette? 
Vi spurte våre informanter om de hadde opplevd eller fått tilbakemeldinger på om Den norske 

kirke hadde vært forkynnende i møte med skolen. Vi presiserte at vi i den forbindelse ikke mente 

skolegudstjeneste, men annet faglig samarbeid. Hele 77,3 prosent av respondentene svarte da 

tydelig «nei» på spørsmålet om forkynnelse, mens de resterende svarte «vet ikke», «delvis» eller 

«ja». Vi fikk også en del svar som beskriver hvordan ansatte i kirken har opptrådd forkynnende. 

Likevel er konklusjon at de aller fleste av respondentene ikke har opplevd forkynnelse, og i 
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intervjuene våre snakket mange rektorer positivt om hvordan de kirkelige ansatte hadde god 

rolleforståelse. 

Noe som fremstår som en større kilde til usikkerhet, er hvordan man skal forholde seg til 

forkynnelse som en del av skolegudstjenester. Rektorene vi intervjuet hadde ulike syn på hva som 

bør regnes som forkynnelse og i hvilken grad forkynnelse kan eller bør være en del av en 

skolegudstjeneste. En rektor mente at en skolegudstjeneste per definisjon var forkynnende og 

dermed ikke burde være lov. Flere andre rektorer mente at «mengden» forkynnelse burde være 

så liten som mulig i en skolegudstjeneste. For noen innebar dette at det burde være frivillig om 

elever skulle involveres i for eksempel bønn. For andre var det kun snakk om forkynnelse hvis 

presten aktivt forsøkt å omvende elevene til kristendom. Rektorene var opptatt av dette, men 

siden man tolket dette ulikt, kunne det også føre til ulik praksis og ulike ønsker om hvordan en 

gudstjeneste burde arrangeres. 

Dette tolkningsmangfoldet må forstås i sammenheng med det at sentrale instanser har gitt 

motstridene meldinger knyttet til om en gudstjeneste er forkynnende. Opplæringsloven slår fast 

at ingen undervisning skal være forkynnende. Den norske kirke har tidligere slått fast på sin 

hjemmeside at en gudstjeneste per definisjon er forkynnende. Mens veilederen fra 

Utdanningsdirektoratet slår fast et an gudstjeneste ikke er forkynnende, men den kan likevel 

«oppleves» slik av elever. 

Disse ulike signalene gjør det vanskelig å være sikker på hva som er riktig og hva som i det hele 

tatt menes med «forkynnelse». I en slik situasjon, må rektorer ofte gjøre praktiske valg, noe som 

ofte innebærer å «dempe» mengden forkynnelse og legge opp til gudstjenester hvor elever til en 

viss grad kan velge om de vil være tilskuer eller deltager.  

Hvem bestemmer om skolen skal samarbeide med Den norske kirke? 
Vi spurte hvem som hadde reell innflytelse på avgjørelsen om en skole skulle samarbeid med Den 

norske kirke. I svarene pekte rektor seg ut, men også skoleledelse, kontaktlærere, FAU, faglærere, 

kommunen, nasjonale føringer og foreldre. Det er påfallende at såpass mange faktorer blir nevnt, 

og det peker mot at samarbeid formes av flere aktører i samspill. 

Det samarbeidet som kan vekke konflikt og sterke følelser, er skolegudstjenester. Både det å 

ønske å arrangere eller ikke arrangere en skolegudstjeneste, kan føre til kritikk, blant annet fra 

lærere, foreldre og i sosiale media og i lokalmiljøet. Det kan derfor være krevende for en rektor å 

måtte stå i stormen og forsvare valget. Det kan også kreve ekstra arbeid, i den forstand at man må 

forberede seg godt og kommunisere tydelig med foreldre og andre. 
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8.4 Avsluttende betraktninger 
Det foregår svært mye samarbeid mellom grunnskolen og Den norske kirke som i stor grad 

fremstår som både velfungerende og lite kontroversielt. Men hvert år arrangere det også et stort 

antall skolegudstjenester. Det er stor oppslutning om disse. Men vi har også sett hvordan 

skolegudstjenester, i motsetning til andre former for skole-kirke-samarbeid, også er omstridte og 

fører til en rekke dilemmaer som de andre former for samarbeid ikke gjør. 

Det er spesielt i forbindelse med skolegudstjeneste at mange opplever at regelverket er vanskelig 

å forstå og tolke. En forventing om at en skolegudstjeneste skal inneholde lite eller ingen 

forkynnelse, kan føre til konstruktive løsninger som legger til rette for at elever kan være med i 

varierende grad som deltagere eller tilskuere. Samtidig kan det føre til svært ulike tolkninger av 

hva som regnes som forkynnelse, noe som kan gjøre det vanskelig å finne gode løsning på hva 

som utgjør en god og passende gudstjenesteform. Videre kan skolegudstjenester skape fine 

felleskap, men også føre til at elevene må deles i to grupper og at forskjeller i religion- og livssyn 

blir forsterket. Vi finner også at elevmedvirkning er vanlig og skaper mange fine opplevelser – 

samtidig som nettopp dette kan oppleves som ekskluderende av elever som ikke skal delta, noe 

som også gjelder forberedelser på skolen i forkant. Vi finner også at alternative opplegg noen 

ganger ikke fremstår som verken attraktive eller likeverdige faglige alternativ skolegudstjenesten. 

Spesielt når få elever har fritak, kan det være vanskelig for skolen å arrangere et likeverdig 

alternativt tilbud. Sist, men ikke minst, så kan det være krevende for rektor å måtte forsvare både 

det å arrangere og det å ikke arrangere skolegudstjeneste. Uansett hva man velger, kan man bli 

møtt med intens kritikk, både fra lærere, foreldre og i offentligheten. 

Det arrangeres hvert år et stort antall skolegudstjenester, og disse verdsettes av svært mange, 

inkluderte foreldre, skoleledere og politikere. Men det er viktig å være bevisst de utfordringer 

som skolegudstjenester kan føre til. Spesielt aktører som ønsker å fortsette med 

skolegudstjenester, bør tenke gjennom hvilke dilemmaer og utfordringer skolegudstjenester 

skaper. Hvis man finner gode løsninger på utfordringene vi har diskutert, kan det også være 

lettere å få gehør for de positive opplevelsene skolegudstjenester fører til og som vi i denne 

rapporten har dokumentert – og det kan være lettere å også få anerkjennelse for alle de andre 

formene for konstruktivt skole-kirke-samarbeid som foregår på skoler over hele landet. 
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Appendiks 1. Kvantitativ spørreundersøkelse 

Deltar din skole på skolegudstjenester? 

 

• Ja 

• Ja, men kommer ikke til å delta på skolegudstjeneste i fremtiden 

• Nei, men har deltatt på skolegudstjenester tidligere 

• Nei, har aldri deltatt på skolegudstjenester 

• Nei, men skolen kan tenke seg å delta på skolegudstjenester i fremtiden 

• Vet ikke 

 

Hva er grunner til at din skole deltar på skolegudstjenester? 

 

[Åpent svar] 

 

Hvor lenge har din skole deltatt på skolegudstjenester? 

 

• 1 år 

• 2-4 år 

• 5-9 år 

• 10 år eller mer 

• Vet ikke 

 

Hva er grunner til at din skole ikke deltar på eller ikke ønsker å delta på 

skolegudstjeneste? 

 

[Åpent svar] 

 

Har din skole hatt samarbeid med Den norske kirke som fagressurs i 

undervisningen? Dette kan være samarbeid i forbindelse med undervisningen i 

ulike fag, slik som KRLE, samfunnsfag, språkfag, kunst og håndverk eller musikk – 

eller ande typer samarbeid, slik som pilegrimsvandring. 

 

• Ja, vi har pågående samarbeid 

• Ja, men kommer ikke til å fortsette samarbeidet 

• Nei, men har hatt samarbeid tidligere 

• Nei, og har aldri hatt samarbeid 

• Nei, men skolen kan tenke seg å ha samarbeid i fremtiden 

• Vet ikke 

 

Hvilke tilbud fra Den norske kirke har din skole benyttet seg av eller ønsker å 

benytte seg av? (Flere valg er mulig.) 
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• Kirkebesøk som element i undervisningen 

• Den norske kirke som fagressurs i undervisningen (for eksempel i KRLE, samfunnsfag, 

språkfag, kunst og håndverk eller musikk) 

• Pilegrimsvandring 

• Ingenting 

• Annet 

 

Hva var grunnen til at dere avsluttet samarbeidet med Den norske kirke? 

 

[Åpent svar] 

 

Hva er grunner til at dere ikke har eller ikke ønsker videre samarbeid med Den 

norske kirke i undervisningen (med samarbeid her tenker vi ikke på 

skolegudstjeneste)? (Flere valg mulig) 

 

• Ingen har tatt initiativ til et slikt samarbeid 

• Tilfeldigheter gjør at vi ikke har benyttet oss av Den norske kirke 

• Usikker på hva som er mulig samarbeid innenfor regelverket 

• Det er for stort livssynsmangfold på vår skole 

• Ressursmangel 

• Økt livssynsmangfold i Norge 

• Mangel på alternativt opplegg for dem som ikke ønsker å delta i for eksempel 

skolegudstjeneste 

• Ingenting 

• Det er for mange kostnader knyttet til et slikt samarbeid 

• Innvendinger fra lærere 

• Den norske kirke er ikke lenger en statskirke 

• Innvendinger fra foreldre 

• Dårlige erfaringer med tidligere samarbeid 

• Det tar for mye tid 

• Tidligere samarbeid ble ikke gjenopptatt etter Covid-pandemien 

• Annet [mulighet for åpent svar] 

 

Har din skole hatt samarbeid med Den norske kirke om krisehåndtering, samarbeid 

om arrangementer i lokalmiljøet eller høytidsmarkeringer. (Flere valg mulig) 

 

• Krisehåndtering og beredskap 

• Samarbeid om arrangementer i lokalmiljøet 

• Nei 

 

Hvem har reell innflytelse på avgjørelsen på om din skole skal ha et samarbeid med 

Den norske kirke? (Flere valg mulig) 

 

• Kommunen 
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• Skoleledelsen 

• Rektor 

• Kontaktlærere 

• Lærere i enkeltfag 

• Foreldre 

• FAU 

• Andre aktører i lokalsamfunnet 

• Nasjonale føringer 

• Vet ikke 

• Annet [mulighet for åpent svar] 

 

Samarbeider dere med andre tros- og livssynssamfunn? 

• Ja 

• Nei 

• Vet ikke 

 

Hvilke andre tros- eller livssynssamfunn samarbeider din skole med? 

 

[Åpent svar] 

 

Hva består dette samarbeidet i? 

 

[Åpent svar] 

 

Opplever du at gjeldende regelverk for samarbeid med Den norske kirke og andre 

tros- og livssynssamfunn er tydelig og enkelt å forholde seg til? 

 

• Ja 

• Delvis 

• Nei 

• Vet ikke 

 

Hva er utfordrende knyttet til tolkning av gjeldende regelverk? 

 

[Åpent svar] 

 

Opplever skolen at det er noen utfordringer i samarbeidet mellom skole og kirke? 

 

• Ja 

• Nei 

• Vet ikke 

• Ønsker ikke å svare 

 

Hva mener du er de største utfordringene knyttet til samarbeid mellom skolen og 

Den norske kirke? 
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[Åpent svar] 

 

Har du opplevd eller fått tilbakemeldinger på at Den norske kirke har vært 

forkynnende i møte med skolen eller i situasjoner hvor dere har benyttet dem som 

en fagressurs? Her tenker vi ikke på skolegudstjenester. 

 

• Ja 

• Delvis 

• Nei 

• Vet ikke 

 

På hvilken måte var Den norske kirke forkynnende? 

 

[Åpent svar] 

 

Hvor mange elever er det ved din skole? 

 

• 1-99 elever 

• 100-299 elever 

• 300 eller flere elever 

• Ønsker ikke å svare 

 

Vil du si at det er religions- og livssynsmangfold på din skole? 

 

• I stor grad 

• I noen grad 

• I liten grad 

• Vet ikke 

• Ønsker ikke å svare 

 

I hvilken landsdel ligger din skole? 

 

• Østlandet 

• Nord-Norge 

• Sørlandet 

• Vestlandet 

• Midt-Norge 

• Ønsker ikke å svare 

 

Skolen ligger i 

 

• Oslo, Bergen, Tina eller Stavanger 

• By med mer enn 25.000 innbyggere 
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• By med mellom 5.000 og 25.000 innbyggere 

• By/tettsted (2.000 til 4.999 innbyggere) 

• Landsbygda (mindre enn 2.000 innbyggere) 

• Ønsker ikke å svare 

 

Hvem har ansvar for potensielt samarbeid med Den norske kirke ved din skole? 

(Flere valg mulig) 

 

• Rektor/skoleledelsen 

• Kontaktlærere 

• Faglærere 

 

Hvor lenge har du vært ansatt i din nåværende stilling? 

 

• 1 år 

• 2-4 år 

• 5-9 år 

• 10 år eller mer 

• Vet ikke 

 

Hvis du har andre erfaringer eller synspunkter du vil dele om samarbeid med Den 

norske kirke, må du gjerne skive dem her. 

 

[Åpent svar] 
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Appendiks 2. Intervjuguide kvalitative intervju 

Innledende 

• Hvor lenge har du vært rektor ved skolen? 

• Hvilke erfaringer har din skole med samarbeid med Den norske kirke? 

o Mye? Lite? Ingenting? Mer før? Mer i fremtiden? 

 

Hvis mye samarbeid:  

• Beskriv i detalj samarbeidet? Skolegudstjeneste? KRLE-faget? Andre former for 

samarbeid? Endringer etter korona? 

• Har dere samarbeid med andre tros- eller livssynssamfunn? 

• Hvordan kommer dette samarbeidet i stand? Hvem tar kontakt med hvem? 

• Hvordan legges det til rette for samarbeid? Et dette personavhengig? Er det rektor? 

Kontaktlærere? Faglærere? Andre? KRLE-lærer? 

• Fungerer dette bra? Hvorfor har dere et slikt samarbeid Hva får skolen ut av det? Bidrar 

det til å oppfylle målene i læreplanen? 

• Er det noe som ikke fungerer? Hva kan få det til å fungere bedre (hvis man ønsker det)? 

• Hvordan tenker du rundt dette samarbeidet dere har? 

• Er samarbeid kontroversielt? Er det noen som er skeptisk? Hvem og hvorfor? 

• Forkynnelse: Regelverket sier at jo at kirken ikke skal drive med forkynning i møte med 

skolen. Hvordan tenker dere rundt dette? Har dere hatt erfaring med at kirken eller andre 

har vært forkynnende? («Forkynnende» innebærer jo at man ikke bare presenterer ulike 

religions og livssyns, men direkte eller indirekte sier at en er bedre enn andre.) 

• Hvordan tenker dere rundt regelverket for skole-kirke-samarbeid? Har dere et bevisst 

forhold til dette? 

• Andre ting? Avsluttende refleksjoner? 

 

Hvis lite samarbeid: 

• Hvorfor har dere ikke slikt samarbeid? Hadde dere mer før? Hvorfor ble samarbeidet 

avsluttet? Hvem tok beslutningen? Hvorfor tok man en slik beslutning? Hva med 

skolegudstjeneste? Endringer etter korona? 

• Hvordan reflekterer du rundt dette? 

• Hvordan tenker elver, lærere, foreldre osv. om slikt samarbeid eller det at dere ikke har 

slikt samarbeid? Er det none som ønsker det? 

• Har dere samarbeid med andre tros- eller livssynssamfunn? 

• Tenker dere at dere går glipp av noe ved å ikke ha et slikt samarbeid? Er det områder hvor 

Den norske kirke kunne hjulpet dere å oppfylle mål i læreplanen? 

• Er det noen som gjør at dere kunne starte opp et samarbeid igjen? 

• Hvordan tenker dere rundt regelverket for skole-kirke-samarbeid? Har dere et bevisst 

forhold til dette? 

• Andre ting? Avsluttende refleksjoner? 

 



Den norske grunnskolen vokste frem i nærkontakt 
med Den norske kirke, men over tid har avstanden 
mellom skole og kirke blitt stadig større. Det 
foregår likevel i dag et omfattende og variert 
samarbeid mellom skolen og kirken. Deler av dette 
samarbeidet – spesielt skolegudstjenester – er ofte 
kontroversielt og omdiskutert. Det er i et komplisert 
og variert landskap – både juridiske, pedagogiske 
og religionsfaglig – at skolen og Den norske kirke 
ofte forsøker å finne samarbeidsformer. Basert 
på både kvantitativ og kvalitativ data undersøker 
rapporten dette samarbeidet ved å svare på tre 
spørsmål: Hva kjennetegner samarbeid mellom 
skolen og Den norske kirke? Hva legger til rette for 
et godt samarbeid mellom skolen og Den norske 
kirke? Hva hindrer samarbeid, og hvilke dilemmaer 
og utfordringer kan oppstå i samarbeidet? Svarene 
på disse spørsmålene danner et kunnskapsgrunnlag 
som kan være nyttig når Den norske kirke skal finne 
gode måter å samarbeide med skolen på. Funnene i 
rapporten er også av interesse for alle som ønsker å 
forstå de spenningene og mulighetene som oppstår 
når to store samfunnsinstitusjoner – skolen og kirken 
– møtes.
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